Nombres et opérations 11¢

Aide-mémoire
* Addition de no|

. Soustraction d
relatifs

o Multiplication de nombreg
relatifs
® Division de Nombreg relatifs
v ® Priorités des Opérations
0 Calcule.

Activités
I * NO1 ano3
a) (-22) + (-122) =

Mbres relatifs
© Nombres

< b) -125 - 25 =
0) =17 w 179 |+ 4% =
d 49 :7 +3 =
e) 40 - 56 + (-40) - (-96) =

D -100 + 94 - 25 + 5 =

i nte
K8 descend de huit, remo
te de dix étages, T 33
’ rt e <—3). H mon y _t_ll i 1a fin e
e g ascensezr 5 c;l ;i:lzfnent de trois. A quel étage se trouve
de deux et descen
déplacements?



=== NO1 Priorités et propriétés )

Calcule.

a) (-7) + 4 = e) (-38) + (-15) + (+38) - (+92) - (-15) =
b) 162 — (+62) = f) —125 + 25 - 12 + 8 =

c) —365 - 65 = g) (-28) + (-87) - 28 - (-87) =

d22- -11-1= h) 163 — 39 + 261 - 63 + 39 =

= NO6 Multiplions des entiers relatifs )

Calcule.

a) (+6) - (-9) = ) 7)- (-8 =

b) (-10) - (-10) = 9) 2) - (+50) - (-6) =
) (-12) - (+6) = h) (-40) - (-60) - (-1) =
d) +20) - (-8) = i) 17 -5 (-2 =

e) (-23) - (+99) =

= NO7 Multiplions des relatifs )

Calcule.

a) (-1,5) - (-4) = e) (+2,5) - (-0,12) - (-4) =

b) (+0,3) - (-30) = f) (+0,38) - (-1000) - (+0,1) =
c) (-100) - (-0,2) = 9) (+40) - (+0,2) - (-0,5) - (-5) =
d) (-57 = h) (-2)° =

= NO11 Divisons des entiers relatifs )

Calcule.
a) (-350) : (-5) = d) (-99) : (-9 =
b) (+64) : (+8) = e) (-125) : (+25) =

c) (-63) : (+7) = f) (+1000) : (-4) =



= NO12 Divisons d’autres relatifs )

Calcule.
a) (-35) : (+7) = d) (+81) : (-0,9) =
b) (-6) : (+1,5) = e) (-8) : (-0,1) =
) (-36) : (-3) = f) (+20,5) : (-9) =

= NO13 Multiplions et divisons )

Calcule.
a) (-12) : (-4) = 9) (-88) : (-4) - (-2) =
b) (-15) - 6 = h) (-10) : (-10) =

c) 35 : (-7) = ) (+110) : (=5) =

d) (-270) : 30 = ) 9 11) (3 =
e) (-4) - (-60) = k) 39 : (-13) - (+55) =

f) 18 - (-3) = ) (-60) - (+60) : (~36) =

= NO14 Mélange d’opérations )

Calcule.

a) (-30) + (-6) = ) 22 (-5 =

b) (-30) - (-6) = k) (-240) : (-12) =
c) (-30) - (-6) = ) (-23) + 170 =
d) (-30) : (-6) = m) (-50) - (-1) =
e) (-40) - (-6) = n) 48 : (-6) =

f) 560 = o) (11) =1 =

9) 74) - 74 = p) (-3)2:9 =

h) (-45) : (-3)° = q) (+10) : (-5) =

) 18° - (-13) = ) —42 - (-4 =



——( NO15 Prioritaire )

Calcule.

a) -2 +2-(-4) = e) 2" - [F4 + (-2)] =
b) (-2) - 3-3 = ) 204+ (-2 =
) (-5 - (-2)° = 9) -6) - [2 - (-3)] =
d (-9 -6-6: (3 = h) (-6) -2 - (-3) =

= NO16 La totale )

Complete ou calcule.

a) +(12) = -2 g) —34' + 34 - (-5) =

b) (-24) - = 10 hy 64 : 4 -2 =

c) (+15) - = —45 ) 2,5 (-40) - 60 =

d) P8P = -9 ) 255 : (-5 :(-01) =
e) - (-8) = 56 k) 10,6 — 4 : (-10) =

f) (-20): = -5 ) 194,3 - (-59) — 44,3 =

= NO17 Ressentie ou réelle? )

Pour une température identique, nous avons I'impression gqu’il fait plus froid lorsque le vent souffle que
lorsqu’il ne souffle pas. On parle de température réelle (T), celle qu’indique le thermometre, et de
température ressentie (T,).

Pour un vent soufflant a 80 km/h, la température ressentie peut se calculer a I'aide de la formule suivante:
T, =14-T-10

Calcule la température ressentie lorsque le vent souffle a 80 km/h et que la température réelle est de:

a) -5°C b) 3°C c) 0°C d) -10°C

Par temps froid, la température ressentie tient compte
de I'impact du vent ; ce dernier nous donne I'impression
qu’il fait bien plus froid que ce que nous indique le ther-
mometre.

Plusieurs formules tentent de modéliser ce ressenti,
mais aucune n’est véritablement démontrée et exacte;
il s’agit de formules empiriques, c’est-a-dire fondées sur
I’expérience, et non scientifiquement prouvées.



CZIEE
Nombres et opérations 11¢

it Aide-mémoire
e l e l 2 :_} OLa% * Addition de nombres relatifs

* Soustraction de nombres
\ relatifs
|’

* Multiplication de nombres
relatifs

* Division de nombres relatifs
® Priorités des opérations

Ressources en ligne

e Calcule.
a) (-52) + (-13)
b) (-52) - (-13) =

c) (-52) : (-13) =

d -52 - 13 =

e) (F10* + 100 = h) (60 : 3-2) - (-12) + 2 =
) -10% + 100 = D) -22.17+3-(-5) =
g 109 - 9 - (-2 = ) 440 + 56 . (-1) =

u

I e, S l) SS |) €, uh hom (<] (Il[ eleve u mbre negatlf-
6 rou 9 1 1 ]. ’ )

«esd Corrigé en fin de fichier



I L
Nombres et opérations 1

Aide-mémoire

o Transformation d’une

écriture fractionnaire en
écriture décimale
ransformation d’une

ecriture décimale en écriture
fractionnaire
"4 décimale de:
0 Trouve I'écriture

L]

o Simpliﬁcation de fractions
o Ampliﬁcation de fractions
® ppmc et pgdc
(S g * Addition et Soustraction ge
a) 12—5 ) fractions
° Pourcentage
B) 15| 1 Activités
9

* NO21 3 NO2g

e Trouve la fraction irréductible de: .
a) 0,68 =

b) -03 =

21
a)1_8'

313 + 313 N
c) B ot ro g o

@ Complete. B
a) ppme (18 24) =

B-pgic (755100} =

SUITE =



6 a) Calcule les deux tiers de 120 en indiquant les opérations que tu fais.

b) Fais de méme avec les 30 % de 180.

0 Un cultivateur a ensemencé les trois septiémes de son champ en betteraves et
les trois dixiémes en mais. Le reste est ensemencé en colza.

Quelle fraction du champ est occupée par le colza?

@ Jade a utilisé les deux cinquiémes de son forfait téléphonique, soit 4 heures.

Quel est le nombre total d’heures du forfait de Jade ?



= NO21 Egal ou pas? )

Complete avec le signe = ou #.

23 1

a) 0,46 50 c) 55 0,25
1 24

= ) ~A -1’2
b) 3 0,33 d) 50

= NO22 A simplifier )

Trouve la fraction irréductible.

16 _ 1.2 _
3 2 ) 45

99 _ 5+2+3 _
b) 24 d) 5+ 3

= NO25 On ajoute et on retranche )

Calcule.

8,5 _ 3,4 _1_

A g*3 9737 %
_4 _ 21 _ 11 _

b) 2.6 - 2 )% a:m
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Nombres et opérations 11¢
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= NO29 Avec des rectangles

On peut représenter ainsi une multiplication de fractions::
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a) lllustre de la méme facon les multiplications suivantes:
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b) Enonce une regle permettant de multiplier des fractions.



= NO31 Tableaux multiplicatifs )

a) Complete ces tableaux...

... par des écritures décimales. ... par des écritures fractionnaires.
a1 1 3 2 1
0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 5 10 5 10 5 >
1
et 10
1
0,2 5
S
0,3 S
10
0,4 2
©
1
0,5 5
b) Complete ce tableau avec les écritures qui conviennent le mieux.
06 0,4 25 % 0,7 0,25
0,3
3
2
0,3
1,4
!
€
0,5
0,75




= NO32 Multiplications de fractions )

Effectue et donne le résultat sous forme de fraction irréductible.

L2 8 .06 =
a3 <= N 2-08=
2.3 _ 2.1 _
b7 7= 93 3"~
N 4 3 _
©) 20 - 55 = " Jo5 2 T
4 h 6.6 _
A5 3= V737
7,27 _ N4 _
&g 4= ) 1509 =
= NO33 Bouche-trou )
Complete.
3. __ 27 L .5 _5
3 7 7 °) 12 7 36
1111 6 _ 42
b) 6 48 )3 5°
== NO34 Multiplier simplement )
Effectue.
9 .4 _ 10 49 _
A5 6" ° 700 50 "
7 .6 _ 32 45 _
b) J5 - 57 = T
= NO35 Ne pas confondre )
Calcule.
5.7 _ 15, 14 _
a5 = d 2>+ =
S, 7 _ 2.3, 1_
Pl * g = 9 4*3"
15 14 _ 2.3.1_
° 7 5 - No+s 2-



= NO36 Le fil d’Ariane )

Pour atteindre la sortie, effectue I'opération de multiplication de la case sur laquelle tu te trouves,
puis cherche la réponse parmi les cases qui I'entourent.

Entrée

5 Y 4 25 1 3 8 3 1
4 3 27 3 50 49 2 3
1.1 | 1.4 | 51| 6., | 5.0 3.2 | 1.3 | 1.6 | 1.1
2 6 2 5 44 25 9 6 9 40 12 5 10 4 33 20 3
2 6 50 1 3 25 4 10 5
5 18 27 9 24 49 25 1 12
3.2 105 | 1.1 | 1.8 | 4.2 | 112|125 | 1.4 | 3.16
1 7 3 9 6 77 9 1 8 13 3 13 6 4 3 8 6
6 6 5 5 2 8 12 0 )
7 77 4 2 5 16 39

2.1 | 4.6 | 2.7 | 112 | g.5 | 4.1 | 8. 4 g>2 4.5
6 3 3 4 7 3 36 3 16 5 3 83 15 8
1 5 2 27 10 32 1 20 1
9 3 3 9 11 9 15 4 6
4.7 |14 | 5.7 | 3.2 | g.8 | 2.1 7.8 2.4 | 2.15
7 6 21 11 12 8 3 4 5 5 4 12 17 15 4
7 2 ] 7 27 2 8 1 ;
5 3 4 4 10 6 1000

11| e 1 | 9.3 | 1.1 | 1.4 | 2.4 |31 |27.8 | 5. g
2 2 9 6 3 3 6 6 8 3 3 2 3 3 24 9 5

0 8 1 ] 1 1 18 8

9 36 11 6 25 35
3 —1>

1.7 | ,.6 | 158 | 7.5 | 2.20| 9.2 | 2.1 | 1. 1 Sortie
9 9 4 8 15 10 14 9 20 5 5 6 6 10 100

4 15 3 7 1 5 25 7 1
9 7 30 4 3 36 15 4
3., 2 | 6.5 (10 ., | 5.5 | 3.1 | 420 2. 4 | 8.1
8 3 7 2 100 7 9 4 6 9 20 5 7 11 12
1 1 1 3 1 25 2 0 5
121 10 8 10 2 63 3 36
2.4 | 1.1 | 7.2 | 3.9 | 1.8 | 4.4 | 15|55 | ,. 1
5 9 11 1 5 7 9 3 18 1 2 2 3 83 6 6 8
1 14 16 4 8 2 A 5 1
3 35 30 9 8 7 9 9
8.4 | 7.8 | 1.3 | 4.4 | 18312 | 5.4 | 0.1 | 21|15
10 5 9 7 15 2 5 6 12 26 6 5 2 3 6 3 6 ©

Dans la mythologie grecque, Dédale était un architecte qui
construisit, en Créte, un labyrinthe oti était enfermé le Mino-
taure, un monstre mi-homme mi-taureau, a qui chaque
année il fallait offrir en sacrifice sept jeunes filles et sept
jeunes garcons.

Dédale montra a la fille du roi Minos, Ariane, comment
aider son époux Thésée a sortir de cet immense labyrinthe,
simplement grace a un fil qu’elle tenait a 'extérieur du laby-
rinthe et auquel Thésée était 1ié a 'autre extrémité.

Le combat de Thésée et du Minotaure, Maitre des Cassoni Campana,
peinture italienne du XV¢, début du XVIe siécle, 323 x 250 cm.
Collection Campana, musée du Petit Palais, Avignon.




—( NO37 Multiplier encore simplement! )

Effectue le plus simplement possible.

0 4 N
I P 9l 4 -
@312 - V5 -
3 - ml-4) ] -
R 0 g -
@ 5% - o [+33] 4] -
" e " g - p)(—%-(—%)=

= NO46 Treillis )

Complete ce treillis.

288

Y
Y
Y
\i

\i
Y
Y
Y

® 1@ 5

—_—

Y
Y
\
Y

\i
Y
\
\i

\i
Y
Y
\i




= NO47 Avec des fractions négatives )

Aide-toi de ces quatre égalités

3w = [+ b = [+ 2 (—%) (+10) = (—%) s = (-%)
Yomefy bt e b
pour trouver le résultat de ces calouls:

a) |+3] : (-12) = d) 30 : (-0,25) =

b) [+] : (+21) = o) (_565) 11 =

¢) 9) : (-81) = f 3: (08 -

——( NO48 Divisons ces fractions )

Effectue.

a)%:%: f) %;g:

0 8: L= hS: L=
= NO49 Divisons d’autres fractions )

Effectue.

a)%:%: g)(—%);%:
b)%5%= h)%:(—%):
0 % :5= ) (-%);(_%)z
d)5:%: h %:%:
e 5y = 9 -5 ) -

—_
N

=

Mo @I
—

~®
I
~
—
o
e
o
I



‘ ! | . B Aide-mémoire

1 .3 :) O _L_f_[ ; * Simpilification de fractions
* Multiplication de fractions
* Division de fractions
* Inverse d’un nombre
® Priorités des opérations

Ressources en ligne

eEffectue.
s 5,
| a)7 6 - d)?_. 3 =
DisieS 1 3 c.
]J)g:q— e)9.5 SR=
-1 6 _ 13 -
c)ﬁ-u‘—,_k- 99.5 5)-

..................................................................................................................................

e Calcule.

a) Trois cinquiémes de 30

2 3
]J)Edey

..................................................................................................................................

9 Pour produire de I'huile d’olive, un fabricant utilise une presse qui parvient 3 extraire
les 1—2i de la masse des olives sous forme d’huile. Les 7 restants sont des résidus 3
jeter. Lors d'un pressage, 450 kg de résidus ont été produits.

Quelle masse d’olives a été pressée?

SUITE =



e Dans une classe, 2% des éléves portent des lunettes. Parmi eux, % sont des

garcgons.

Quelle fraction de la classe représentent les garcons portant des lunettes?

e Une voiture a consommé les cinq huitiémes de son réservoir, ce qui correspond a
32 litres.

Quelle est 1a capacité totale du réservoir de cette voiture?

e Une randonnée de 28 km s’est déroulée en deux jours. Le premier jour, les marcheurs
ont accompli les quatre septiémes du trajet.

Combien de kilométres leur restera-t-il 4 parcourir la seconde journée?

...5:. Corrigé en fin de fichier



Nombres et opérations 11¢

= NO61 Deux ou plus )

Effectue.

as-L- d) (—%) - (-04) =
933 ¢- 032

c) (—2)2-§= f) 10-(—170)-1,6:

—( NO63 Toujours a propos de fractions)

Entoure les nombres correspondant a chacune de ces questions.

25 1 15 1 2000
? =Y — 1Y P =YYy
a) Quels sont les nombres plus grands que 17 30 5 5 7000 5
1 3 17 7 101
1 ? _ o 1t _r LA
b) Quels sont les nombres plus grands que —1 7 500 10 7 100
. 2 23 123 5 100001
1 ” = ey __1ev ~ —
c) Quels sont les nombres plus petits que —1 7 2 o3 7000 7 10000
; S A -1 0 1 2-1 0
2 ! ~ L ~
d) Quels sont les nombres qui ne valent ni O ni 1 1 1 10 o 5
= NO64 Quotients et produits )
Calcule.
5
5.1 9 _
g6 0= U T
3.4 _
b) 8 5 4=
3
- 8] .4 _ 4
©) (-26) : |+ (12)_ g) I
) 2
2°° _
@ (-5 -
0
2.9 _ 10/ _
Ax I AT
5
=== NO70 Incroyable, mais vrai )
Complete avec le signe = ou #. Justifie ta réponse.
3. 1 c) 1 0,1 ca
a) 0,3:3 g car ) 9 : r
p) 11 0 car d) 0,9 1 car

—



@ Calcule.

a) 5*-5% =
b) /100
c) (-6
d /-9

32
e) g)

P 3¥-125 =

g) 1072 =

h) 106-1073 =

e Ecris, si possible, sous forme d'une puissance.
a) 3+3+3+3+3+3+3+3+3=
b} 57 } 5% =

c) (F3)P t (=8)I=

9 Ecris en notation scientifique.

a) 50200000 =
b) 85 - 108 =

Nombres et opérations 11¢

Aide-mémoire
® Puissance
o Pyissance
négatif
° Puissances de dix
* Propriétés des Puissanceg
* Notation Scientifique
® Racine
Activités
®* NO72 3 NO75

S d’exposant

d 37 .27 =
e) 108: 12t =

p| &5¥’| =

c) -100000000 =

d) 0,00000063 =

0 L’étre humain cligne des yeux plus de 10 000 fois par jour. Combien de fois dans sa vie une
personne aura-t-elle cligné des yeux si elle vit jusqu’'a 90 ans?

Donne la réponse en notation scientifique.



= NO72 Lacunaire )

Calcule ou compléte.

a) 42 + 52 + 62 + 72 = e) /25 = ) 10 = 0,00001
0/ =9 N P=-= ) @B =

)23 =1 9 -

d) (102 = h) 10 - 107 = 10°

= NO73 A toute puissance )

Donne, si possible, le résultat sous la forme a”.

a)5+5+5+5+5= d) 25 - 55 =
b) 108 : 10* = e) (79* =
c) 132 + 132 = f) 215 .29 =

= NO74 Le travail d’Audrey )

Audrey devait écrire les nombres proposés par son enseignant en notation scientifique.
Corrige son travail si nécessaire.

a) 1 miliard = ’109 c) -100000 = -10°
b) 3800000 = 38° d) 0,000005 = -5-10°

= NO78 Nombres égaux? )

Quels sont les nombres égaux ?

0,001 102 100 1000 104 106 102
1
3 _2 _ _3
1 10 0,0001 0,1 10 102 10
L . 100
0.01 10 100 10 1000 -10



= NO80 Surtout sans calculatrice )

Calcule et donne le résultat en notation scientifique.

a) 12 - 102 + 0,8 - 102 =

4-10° _
b) To=-16 -

6-102-15-109 _

° “ 3010

d) 150000000 + 50 - 107 — 107 =

e) 1,4-107 — 4 - 108 =

—( NO96 On applique encore)

Calcule astucieusement lorsque c’est possible.

a) /16+9 = 9) /0,49 =

b)/?z h) ¥27 - 125 =

c) /16-9 = ) /20 + /5 =

d)%: j) /20 - /45 =

e) /1600 = k) /100-36 =

g 8/20 ) 30 _
5 9/15



Nombres et opérations 11¢

Aide-mémoire

P, ® Puissance

“ ® Puissances d’exposant négatif

* Puissances de dix
® Propriétés des puissances
* Notation scientifique
® Racine
® Propriétés des racines

Ressources en ligne

s
{=%
3
(¢4
{-—.
(b4
L
C
l—'o
-

V=

e Calcule mentalement.

| ) 62 + 42 = e) (/11-5)2

| a

| b) /2500 = ) 364 -n16
/6% + 36 /8

c) /64 +36 = g) =

=
d) 4 - 5% . 42 . 2% = h) /3 - /27

e Donne le résultat en notation scientifique.
a) 0,0000602 - 5000000 =
b) 25-10° + 4-107 =
72 - 108

107°-9

; sse
9 Combien y a-t-il d'atomes d’or dans un gramme d’or pur sachant que la ma
o -
d’'un atome est de 1,6749 - 10727 kg?

«esd Corrigé en fin de fichier



Situations aléatoires

0 Combien de chances a-t-on:

Nombres et opérations 11¢

Aide-mémoire

* Probabilits
Activités

* NO105 a NO107

a) dobtenir un nombre pair en lancant un dé conventionnel 4 six faces?

b) de tomber sur un gargon en cochant un nom au hasard dans la liste d'une classe qui

compte onze filles et treize garcons?

c) de tirer une boule rouge dans un sac contenant des boules rouges, noires et blanches?

e Peut-on prévoir a coup str si, en langant une piéce de monnaie, elle va tomber sur le

cété pile ou sur le coté face?

9 Une classe veut organiser un repas pour féter le début de 'année. Les propositions de

menu sont les suivantes:

SALADE
Salade mélée
Salade tomates et oignons

PLAT PRINCIPAL
Poulet au curry et riz
Darne de saumon et riz
Steak et pates

DESSERT

Chou a la creme
Tartelette au citron
Créme caramel

Sachant qu'un repas se compose d’une salade, d'un plat principal et d'un dessert, combien

de menus différents est-il possible de composer a partir de ces propositions ?
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= NO109 Tableau de fréquences )

a) Lance 30 fois une piece de monnaie et compléte le tableau suivant:

Nombre d’apparitions Fréquence d’apparition

Pile

Face

b) Lance 30 fois un dé a six faces et complete le tableau suivant:

Nombre d’apparitions Fréquence d’apparition

c) D’un jeu de cartes, tu tires une carte, tu notes sa couleur, puis tu la remets dans le paquet et tu
mélanges les cartes. Effectue a 50 reprises I'expérience et complete le tableau suivant:

Couleur Nombre d’apparitions Fréquence d’apparition

Coeur
Trefle
Carreau

Pique

d) Que penses-tu de ces résultats ?

Pierre de Fermat (1601-1665) est un juriste et ma- théoréme — appelé également « grand théoréme de
thématicien francais. Féru d’arithmétique, c’esta  Fermat» — n’a été publiée qu'en 1995 par Andrew
lui qu’on doit, entre autres, ce théoréme: Wiles.

«Il n'existe pas de nombres entiers non nuls x, y La correspondance entre Fermat et Blaise Pascal
et z, tels que: X" + y* = z" dés que n est un entier ~durant I'année 1664, et concernant des problemes
strictement supérieur a 2 ». de dénombrement, contribua a I’élaboration des

Apreés avoir été I'objet de recherches intenses bases du calcul des probabilités.
pendant plus de 350 ans, la démonstration de ce




Situations aléatoires Nombres et opérations 11°

daive le poias

Aide-mémoire
® Probabilité

Ressources en ligne
b
e Vrai ou faux? Justifie.

a) On a une chance sur deux qu'une piéce de monnaie tombe sur le cété pile ou sur
le c6té face; si en langant une piéce une premiére fois elle tombe sur «face », alors
elle tombera nécessairement sur «pile» au prochain lancer.

b) Dans une boite, je mets des cartes a jouer. Il y a des cartes rouges et des noires. La
probabilité de tirer une carte rouge est donnée: 1% Cela signifie qu'il y a trois cartes
rouges et sept cartes noires dans la boite.

¢) Dans la méme situation, la probabilité de tirer une carte noire est de 110

d) En jouant six dates d'anniversaire différentes de mes proches a la loterie 4 numéro,
j'ai plus de chances de gagner qu'en jouant la série {31; 32 ; 33 ; 34 ; 35 ; 36}.

SUITE =



Nombres et opérations 11¢ Situations aléatoires “

\
e ) Dans une urne, on met douze jetons marqués d’un A et huit jetons

marqués d’'un B.

a) Quelle est la probabilité d’obtenir un A en tirant un jeton?

b) Si on effectue un trés grand nombre de tirages en remettant, a chaque fois,
le jeton dans le sac, quelle fréquence d’apparition va-t-on obtenir

approximativement pour un jeton marqué A?

9 Dans un sac, on met quatre cartes rouges et deux cartes hoires. Les cartes rouges
sont composées d'un as, d’'un roi, d'une dame et d’un valet, les noires d'un as et

d’'une dame.

Quelle est la probabilité :

a) de tirer une carte rouge?

b) de tirer un valet?

c) de tirer une dame?

6 Un dé 3 six faces est truqué. Comment peut-on déterminer une valeur approchée de

la probabilité d’apparition du «cing»?

«# Corrigé en fin de fichier



Nombres et opérations 11¢

Nombres, opérations... et problémes

= NO131 Ensembles de nombres )

Ecris chacun des nombres ci-dessous dans la bonne plage.

a) ~0,01 52 2-7 ~102 010 ~0,8
1 1 9 3/ . 106 0
&=+ o 09 64 /2 1,234567 - 10 1

6 /3 = /25 /48

b 1 /3/12 /1072 L2 -2

b 3/3 100 /3
2
100 - 102 T 8 Y4 125 60,3

N Zz Q R



Nombres et opérations 11¢ Nombres, opérations... et problémes

= NO132 A quels ensembles? )

Complete le tableau chaque fois que c’est possible en indiguant par un v si le nombre appartient aux
ensembles proposés ou en donnant un exemple de nombre respectant, si possible, les conditions définies
par les v déja inscrits.

N z Q R
-1
0
JT
5
3
17,5
1,234
8888
3/-125
/2
106
15
J—4
v v v
v v v v
v v v
v v
v v
v
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= NO133 On croise des nombres )

Complete ces grilles, dans lesquelles chaque case comporte exactement un chiffre.

a) Horizontalement E G w | I
A. Puissance de 5
B. Palindrome dont la somme des chiffres est 39 A
C. Multiple de 17 / Multiple de 45
D. Carré parfait / Sa racine carrée est comprise B
entre 20 et 30
E. Se divise par 47 / N’est pas un nombre premier C

Verticalement
F. Suite de chiffres consécutifs décroissante

G. ppmc (27 ; 891) / Nombre premier pair E -
H. Nombre premier / Multiple de 59

l. Plus grand multiple de 9 inférieur a 3000
J. La somme de ses chiffres est 18

b) Horizontalement

A. Puissance de 3 / Multiple de 23

B. Puissance de 2 / Le seizieme nombre premier
C. Puissance de 5
D

. Nombre premier formé de chiffres consécutifs
croissants / pgdc (27 ; 72) / 1°

E. Nombre premier / Nombre palindrome
F. Multiple de 9 / Le deuxieme nombre parfait
G. Nombre de diviseurs de 64 / Puissance de 2

Verticalement

H. Le produit de ses chiffres vaut 192

[.  Multiple de 9 / Nombre premier

J. Diviseur de 264 / Le nombre de poignées de
mains échangées lorsque dix personnes se
retrouvent, chacune saluant toutes les autres

K. Nombre premier / Son chiffre des unités est égal
a son nombre de centaines / Inférieur a 5
L. Le carré du produit de ses chiffres vaut 15625 / Palindrome, adj. et n. m.: se dit d’'un groupe de
Nombre formé de chiffres pairs mots, d’un vers, d’une phrase offrant le méme sens
quand on les lit de gauche a droite ou de droite a

M. Nombre premier / 15379/ 1 de moins qu’un
gauche. Ex. : un roc cornu.

nombre premier
Un nombre est dit « parfait » s’il est égal a la somme
de ses diviseurs inférieurs a lui-méme; 6 est un
nombre parfait.
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= NO141 Encore un dédale )

Pour atteindre la sortie, effectue I'opération de la case sur laquelle tu te trouves, puis
cherche la réponse parmi les cases qui I'entourent.

1 _20 4 16 1
8 1000 16 3 12 3 3 2 8
2.2.2.3 43 | 1 21 .63 4 o, 1)
2. 03 3. . B)212 <2223 | _43 1 _ 21 .63 L4 L
3.2 72:3:3 | [2-5)7 R S5 | 12-545 53 4-% (4 32>
11 24 1 4
36 2 30 7000 6 3 15 0 33
37 5 1.1 1 /169 .23 5 /144 20 513 _ 1291
3 20 Y P O | AL R OL~ A PR N VA _ . 2. 2 _v1lTxT ey .
V1000 A7 7075770 CTee )T H12-tes ) gy 15 "3 P9dc(64:24)] 5137 1291
35 24 28 1 16 12
10 3 64 25 “30 3 2 e 3
ppme (1:149) %—11—2—% 5054 | pgdc(24;30)| 2:(2):7:3 | ~(12:2-5) %%% 1 15-8+7 | (-69):(-9)
105 46 3 1
149 0 17 ) 120 243 -30 20 14
(231 4, o _AY- (—4)- 8. 4. -6 22 /100 2. 133 _31 7.5
(-5 (gg) 2420 (a4 d0:8 5 | Bo(F) sy #8 43 3"t
1 43
9 18 60 5 35 0 -1 108 12
243 25 21 6 -70 8).(_32 3 7
-50-3+80 73 B8 8w paeozs (55) 09 ()5 | ee a5 () (5]
Entrée 33
—_— pgdc (60;160) (—%)(—2—33) ppme (15:20)| £ +2-2 @F (594 42 3. 02
7 24 9 3
20 27 -1 -56 20 60 64 - >
9 3 8 17 16
3. . =) — A =2 2 _ /2 _ 0 ACK I _( .
28.7 6+4-2 12.( 3) 4 ( 4) (+5) 524 (/81) ( 7)+(+14) 10-(-17,9) | ppme (7;9)
13 11 121
3 56 14 15 9 4 63 7,9
g_l_'_i @@ 8) - (+7 11:9 1) - =11) 5). (-4 20 §~(—32) dc (23;17
8 20 20 6 9 (_ ) (+ ) . 4 (_ ) (_ ) | 8 pg C ( s )
Sortie
B g Dans la mythologie grecque, lorsque leroi Minos  1'idée de fabriquer deux paires d’ailes, qu’il fixa
ﬁ- apprit que sa fille Ariane avait aidé son époux  avec de la cire a ses épaules et a celles de son fils.
| Thésée a s’échapper du labyrinthe, il sut tout de Dédale conseilla a Icare de ne pas s’élever trop
. 4 suite qu’elle avait été aidée par Dédale, I’archi-  haut sur la mer; I’adolescent monta pourtant
St tecte de ce labyrinthe. de plus en plus haut, refusant d’entendre les cris

Pour se venger, Minos emprisonna I'architecte  de son pere: image de la jeunesse qui n’écoute
e o et le fils de celui-ci, Icare, dans ce méme laby-  pas ce que disent les ainés. La cire fondit au

., L ' rinthe; cette construction était si complexe que,  chaud soleil crétois, les ailes se détachérent et
m ’ sans indication, méme son auteur ne pouvaiten  Icare chuta pendant que son malheureux pére

Marc Chagall, extrait de La chute ~ découvrir I'issue. Mais le grand architecte eut  rejoignait, par la voie des airs, la Sicile...
d’Icare (1975).






Fonctions et algébre 11¢ Fonctions et diagrammes n

Aide-mémoire

¢ Fonctions

o Représentations d’une fonction
Activités

* FA1 et FA2

Les fonctions f et g sont définies par les tableaux ci-dessous.

Fonction f Fonction 9
be -1 0] 2 X -1 0 2
-l 4 0 -8 x=-5 -6 -5 -3

a) Représente graphiquement ces fonctions.

b) Chacun de ces points peut-il appartenir 4 la représentation graphique
d’une de ces fonctions? Laquelle?

A6 : 1) B(-4;9) C(1;-4) D5 ; -60)

c) Compléte les coordonnées des poiﬁts suivants sachant quils
appartiennent 4 la représentation graphique de la fonction g.

E-5; ) F( ; 0) G( ; 50)



n Fonctions et diagrammes Fonctions et algébre 11¢

—( FA2 Représentations et tableaux )

Complete les tableaux de valeurs de ces deux fonctions et représente-les graphiquement.

a) Fonction f b) Fonction g

X -2 X -2

-X + 4 3 5x 3




Fonctions et algébre 11¢ Fonctions et diagrammes

—( FA4 Encore trois boites noires )

La premiere boite noire est une machine qui, a toute valeur de x, associe 3x — 1.
a) Que peuvent bien faire les autres boites noires ?

b) Trouve les valeurs manquantes de toutes les boites.

c) Représente graphiquement chaque boite noire.

d) Indique celle(s) représentant une situation de proportionnalité.

! P g > P g ° P g
0 — — 0 — —+- -5 0 — -
2 | 1.5 1 4.2 11 1121
9 | 1. 26 5 | 1. 5 | - 55
10 — . 15 — . 10 — .
- - 14 - —4-9 - 477
- —- 23 - —~ 65 — —4-132
X — -+ X — - X — -+

X —— 3x-1 X —— X —
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= FA5 Aller - retour )

a) Complete le tableau de valeurs.

b) Donne les expressions fonctionnelles des fonctions f et g.

6
-3
0
0,5
-9
3
-48
0
8
27
X
Y

)



Fonctions et algébre 11¢©

—( FA6 Du francais a ’expression fonctionnelle)

Fonctions et diagrammes “

Complete.
Expression frangaise
a) «tripler»
b) «quadrupler, puis retrancher 9 »

d)

e)

g)

h)

)

«ajouter 1, puis quadrupler »

«enlever 2, puis élever au carré»

«multiplier par 7, puis doubler »

Expression fonctionnelle

N[

X — 3x-7

X —— X3

X —— 5(x+12)

X — /X
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= FA7 Quatre fonctions )

Voici quatre fonctions et quatre tableaux de valeurs, chacun associé a I'une d’entre elles:

f:x»—»x—10 g:x — 3x hix — x2 iixX — 3-x

a) Complete la premiere ligne de chaque tableau en indiquant de quelle fonction il s’agit.

b) Compléte le reste des tableaux.

c) Représente graphiquement chaque fonction.

X X vy A
-3 -13 -3
-2 -2 5
1 1
0 0
1 1 2
2 -8 2
3 3
X
X X
-3 -3
-2 -2
1 1 -3
0 0 0 0
1 1
2 4 2
3 3




Fonctions et algébre 11¢ Fonctions et diagrammes

—( FA8 Il manque des valeurs )

a) Voici quatre fonctions. Trouve les valeurs manquantes.

fb) = 5x & = J(— ) = 45
g = 2x2 g4 = al ) = 50
h(x) = -2-x h(-4) = h( ) = 0
i) =7 i(10) = i ) = 7

b) Représente graphiquement ces fonctions.

\
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= FA9 Pour parquer )

A I'occasion d’une féte champétre, I’'organisateur doit délimiter un parking rectangulaire,
sur un champ mis a sa disposition, a I'aide de 100 barrieres métalliques de 2 m de longueur,
en les utlisant toutes.

Le graphique ci-dessous permet de représenter I'aire de ce parking en fonction de la mesure
d’un de ses cOtés.

a) Place un point A indiquant I'aire d’un parking ayant 10 barrieres de coté
et un point B pour un parking de 45 barrieres de coté.

b) Quelle est la mesure minimale d’un coté de ce parking ?

c) Quelle est la mesure maximale d’un coté de ce parking ?

d) Quelle est I'aire maximale qu’on peut donner a ce parking ?

aire du parking (m?)

A
4000

3800

3600

3400

3200

3000

2800

2600

2400

2200

2000

1800

1600

1400

1200

1000

800

600

400

200

0 >
20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300

mesure d’'un cété (m)



Fonctions et algébre 11¢ Fonctions et diagrammes “

A T 5 : =t ol . L.
_:.] :L..L.f.‘ - _?0._'._.1 ; Aide-mémoire
® Fonctions

* Représentations d’une fonction
® Fonction constante

* Fonction linéajre

® Propriétés d’une fonction lingaire
* Fonction affine

® Fonction quadratique

e Soit la fonction f, telle que f(x) = -8x. Compleéte. Ressources en ligne
a) f(5) = b) f( ) = 800

©000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

1
—

(&

e Soit la fonction g(x) = -6x - 2.

Compléte le tableau de valeurs.

X g&)
-1,5
10

-8

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

9 Représente graphiquement la fonction h(x) = x2.

30

25

20

\

-20

=25

SUITE =
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9 On a représenté quatre fonctions dans un méme systéme d’axes:

My

.
|

3

o

(%))

|

|
L1 |
Ll
|

|

W

\

AN
\

a) Associe chacune des quatre fonctions 4 sa représentation graphique.
fix — -x2

g:x — 2.x2

h:x — 2,5%

i:x — =-x-4

b) Quel est le type de chacune de ces fonctions?
ife

g:
h:

i:

«=s% Corrigé en fin de fichier
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= FA17 Un nombre et son image )

Le couple de nombres (7 ; 1) appartient a la représentation graphique
d’une fonction linéaire f ; autrement dit, f(7) = 1

Trouve:

fa4) = f8.5) = O =
f70) = fO.7) = f@ =

= FA18 D’un graphique 3 un tableau )

On a représenté quatre fonctions dans un méme systeme d’axes.

4 /

[ /1
| \

1 )

Voici quatre tableaux de valeurs, chacun associé a I'une d’entre elles.
a) Indique sur le graphique le nom de chaque fonction grace aux tableaux ci-dessous.

b) Complete chaque tableau.

X ) X g X hx) X i)
-3 -5 -3 3 -2 -3 -9
-1 -1 1 -1 -1

1 -1 1 -1 2 1 1
3 3 3 -9 3

5 3 5 -5 5 5 7



Fonctions et algébre 11¢
n Fonctions et diagrammes

Aide-mémoire
* Fonction
* Représentations d’une fonction
* Fonction Constante, linéaire,
affine et quadratique
Activités
* FA19 a FA21

e a) Associe chaque tableau 4 la fonction a laquelle il se
rapporte, puis compléte les tableaux.

b / B
\\\ﬁ\ﬂ i /j

—
/
—
T~

| |

\

V -
\/1\ .
AL

X (€9) X A

) O(X) . -5('X) Z - 0 -5 0 0 -
-5 0 -5 S -1 1 _-j

-2 -5 -5 S 4, 4

-3 -3 -2 -2 -3 4

b) Donne le type de chacune de ces fonctions.

Ji: :
| -
h

SUITE =
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Fonctions et diagrammes

e Représente graphiquement la fonction f définie par f(x) ST

50

\ v

45

40

35

30

25

20

15

10

-20

-25

-30

-35

-40

—45

-50




Fonctions et diagrammes

= FA19 Simple course )

Fonctions et algébre 11¢©

a) Complete les tableaux de valeurs.

b) Donne I'expression fonctionnelle et le type des fonctions _f g heti.

Fonction f CX —

&Y @

-

Fonctiong X —

;Y @ |

-3 -3
) -2
-1 1
0 0
10 9
15 16
46 101
48 145
_48 226
Fonction h: x — Fonction : x ——
) 0
\J N
Sl [0
-3 -3
) -2
—1 -1
0 0
10 10
15 15
37 37
42 42

SUITE =
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c) Représente dans un méme systeme d’axes les quatre fonctions.

\
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= FA27 Récipients de toute forme )

Ces sept récipients, a base circulaire, schématisés par une coupe transversale,
ont tous la méme hauteur et le méme volume.

(RRVFRRTIEPASY

On les remplit, 'un aprés I'autre, a une fontaine dont le débit ne varie pas.

Sur ce graphique, on a reporté les hauteurs du liquide mesurées en fonction du
temps, pour trois récipients:

A hauteur (cm)

7 " ///
Z — P
. // //

a

/7

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

temps (min)

a) Retrouve a quel récipient correspond chacune des trois représentations graphiques.

b) Esquisse I'allure des représentations graphiques relatives au remplissage des autres
récipients.

c) Pour chaque récipient, indique approximativement :
— apres combien de temps le niveau de I'eau se situe a mi-hauteur;

— la hauteur du niveau de I'eau atteinte au bout de cing minutes.
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= FA30 Les deux nouvelles )

Voici deux fonctions f et g représentées dans un systéme d’axes.

A\ Y

¢
——

— X
-5 —— 0 5 =
g
[
fl
l/ )
|
a) Complete les tableaux.
X &) X g
-1 -1
0 0
2 2
-8 2

b) Retrouve I'expression fonctionnelle de f etg.




Fonctions et diagrammes

Fonctions et algébre 11¢©

= FA32 Les opposées )

a) Voici deux fonctions. Trouve les valeurs manquantes.

foo = —x° fie) = fl )-=-8
gw = - gt-5) =

b) Représente graphiquement ces fonctions.




Fonctions et algébre 11¢ Fonctions et diagrammes “

—( FA36 Fonction racine )

A la fonction g définie par g(x) = /x est associé le tableau de valeurs ci-contre: X g(X)
a) Complete le tableau, puis représente graphiquement la fonction. -4
-1
Ay 0
10
;
3
4
5 9
X
_10 _5 0 5 10 g

-10

b) Quel est 'ensemble des valeurs qui ont une image
par cette fonction ? Pour qu’une relation entre deux ensembles de nom-

bres soit appelée «fonction», il est nécessaire que
chaque nombre de 'ensemble de départ posséde une
image unique dans ’ensemble d’arrivée. Par exem-
ple, les fonctions affines, quadratiques, puissances,
permettent a tous les nombres réels d’avoir une et
une seule image; I'ensemble de départ est donc R.
c) Donne I'expression fonctionnelle d’une fonction Par contre, pour certaines fonctions, des nombres

h(x) pour laquelle le nombre 1 n’a pas d’image. réels n'ont pas d’image. Par exemple, pour la fonc-
tion x —— 1/x, le nombre 0 n’a pas d’image. C’est

le seul nombre réel qui n’a pas d’image, donc I'en-
semble de départ de cette fonction (appelé «domaine
de définition») est I’ensemble des nombres réels
privé de 0 (noté R*). Pour la fonction x —— /X,
seuls les nombres positifs ont une image. Donc, le
domaine de définition de cette fonction est 'ensem-
ble des nombres réels positifs ou nul (noté R, ).
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= FA40 De la droite a ’expression fonctionnelle )

Voici quatre fonctions f, g, h et i représentées by
dans un systeme d’axes. /
Calcule la pente de chaque droite puis place 5

le nom de chaque fonction sur la droite qui
lui correspond.

fix — —2x /

X —— X
g

h:x —> 0,5x 5

11X — 4x /

[ \

= FA44 Fine association )

Voici quatre fonctions f, g, h et i représentées \ Y
dans un systeme d’axes. g

Indique a quelle expression fonctionnelle \
correspond chacune de ces fonctions. \ 10

X — —4x+4 \

X —— X+ 6

X — 0,25x-3 \
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= FA47 Caractéristiques )

Fonctions et diagrammes n

1. Compleéte le tableau suivant.

Type Pente
a) x — 3x-5
b) x — -3x+5
c) x — -8
d) x —— —%x—s
e) x — x/2-8
X
f) x 5
g) X — X
2. Complete si possible.
Type Pente

b) x —— %x+6

Ordonnée

N L roissance
a l'origine C
Ordonnée .

N L roissan

a l'origine Crelsezies



Fonctions et algébre 11¢©
n Fonctions et diagrammes

. » Aide-mémoire
Paire le poiny . ponction _
— S b s * Représentations d’une fonction
* Fonction constante, lingaire,
affine, quadratique, puissance
n-ieéme, homographique
e a) De quel type sont les fonctions dont la * Pente d’une droite

représentation graphique est donnée Ressources en ligne
ci-dessous?

A
\ y

4\ 3 2 1

/
|

, X <
b) Associe les représentations graphiques a .chacu;le de
fonctions dont voici les expressions fonctionnelles:

jG = 2
f) = 3 AG) = 2

[ = o k(x) = -5x
g(x) = -%x-l ix) = =3

SUITE =
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e a) Représente graphiquement ces fonctions.
] 2 -
f PXo— g:x — -x*-1
| v
10
5
X
-10 -5 0 5 10 -

-5

-10

b) Dans le systéme d’axes ci-dessus, représente la fonction f telle que
A(x) = =1,5x - 5 en te basant uniquement sur la pente et I'ordonnée a Iorigine.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

9 Détermine I'expression fonctionnelle des fonctions ayant les caractéristiques
suivantes:

a) Sa représentation graphique est une droite qui passe par les points (=4 ; 1)
et (0; 0).

b) Sa représentation graphique est une droite qui passe par le point (0 ; =5)
et dont la pente est de -0,5.

«es Corrigé en fin de fichier
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== FA63 Formule de Pick )

Pour n’importe quel polygone, dont les sommets sont situés

sur des points du réseau, il est possible de calculer I'aire Il est a noter que le théoréme énoncé ci-

uniquement & I'aide de i et de f (avec i égal au nombre de conire est valide uniquement pour les
. s , N . . . polygones, convexes ou non, «sans

points intérieurs et f égal a celui des points frontieres).

trou».

En t'aidant d’autres exemples, retrouve la formule de Pick. Georg Alexander Pick (1859-1942) était
un mathématicien autrichien, qui a
donné son nom a ce théoréme. Il est mort

Exemple:i=3;f=5;A=45 Unité d'aire dans le camp de concentration de There-
sienstadt, en République tchéque.
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Aide-mémoire

* Fonction lingaire

* Fonction affine

* Propriétés d’une fonction linéaire
* Proportionnalité

o Pourcentage

e Note un v/ bleu & cé6té de chaque graphique qui

¢ Echelle
représente une situation de proportionnalité. * Pente d’un terrain
Activités
Note un v rouge a cété de chaque graphique qui * FA70 a FA75
représente une fonction linéaire.
Justifie.
a) 1 é:oou:rs du baril de pétrole en $ courant (WTI) F’“;’f;;"“’ |
140 ‘
120 i
100 3
80
60 :
40—
20
0
b .p c b d

o 1 2 3 4 5 6 7 8 o 1 2 3 4 5 6 7 8 o 1 2 3 4 5 6 7 8

e Représente une pente de
50 % dans le quadrillage

ci-contre.

SUITE =
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e Calcule la valeur manquante sachant qu’il s’agit d'un tableau de proportionnalité,
puis donne l'expression fonctionnelle correspondant a ce tableau.

Quantité de péches (en kg) 2,5 4 5

Prix 4 payer (en CHF) 9.25

e Deux clochers sont distants de 22 km & vol doiseau.
Par combien de centimétres sera représentée cette distance
sur une carte au 1: 250007? .

e Un débat politique télévisé devait durer 2 h.
Il a finalement été prolongé de 2.0 min.
De quel pourcentage le débat a-t-il été prolongé?

6 La distance horizontale entre deux pylénes d'un téléphérique est
de 820 m et la distance verticale les séparant est de 738 m.
Quelle est la pente moyenne du cable reliant ces deux pylénes?
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== FA72 Des tableaux )

a) Ce tableau représente une situation de proportionnalité. Calcule les valeurs manquantes, puis
donne I'expression fonctionnelle correspondant a ce tableau.

Clémentines (en kg) 1,8 3,4 0,250

Prix a payer (en CHF) 5.40 7.50

b) Les tableaux ci-dessous décrivent-ils une situation de proportionnalité ? Pourquoi?

1. X 5 10 12 36 2 X 3 -4 0,2 -0,5

y 1 6 8 32 y -13,5 18 -0,9 2,25
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= FA76 Les chefs-lieux des cantons suisses )

Die 26 Kantone und Hauptorte der Schweiz
Les 26 cantons et chefs-lieux de la Suisse

Kantonsnummer / Kantonsname SH
Numéro de canton / Nom de canton

1 Zirich

2 Bern/Berne

3 Luzern

4 Uri

5 Schwyz

6 Obwalden

7 Nidwalden

8 Glarus

9 Zug
10 Fribourg

11 Solothurn

12 Basel-Stadt

13 Basel-Landschaft

14 Schaffhausen

15 Appenzell Ausserrhoden
16 Appenzell Innerrhoden
17 St. Gallen

18 Graubiinden/Grigioni
19 Aargau

20 Thurgau

21 Ticino

22 Vaud

23 Valais/Wallis
24 Neuchatel
25 Genéve
26 Jura

© OFS, ThemaKart

Stand 05. Dezember 2000
Etat au 5 décembre 2000

Quelle: ThemaKart, BFS
Source: ThemaKart, OFS

Calcule les distances réelles, a vol d’oiseau, entre les chefs-lieux des cantons suivants:

a) Sion et Frauenfeld
b) Bellinzone et Delémont
c) Appenzell et Genéve

d) Neuchatel et Altdorf

€) Lausanne et Aarau

= FA77 Cest plus petit )

Complete ce tableau.

Distance sur la carte (cm) Echelle

64,2
1:100000

30,7 1:250000

Distance réelle (km)
321

12,1
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= FA81 Le tout et la partie du tout )

Complete ce tableau selon I'exemple.

Pour-cent Tout Partie
25% 800 200
25% 240
70% 182

300 6

= FA84 Ca grimpe )

Complete ce tableau.

Distance horizontale (m) Dénivellation (m)

94 81

Pente (en %)

27 150

66 140

——( FA85 La musique téléchargée )

a) Complete le tableau ci-dessous sachant qu’il s’agit d’une situation de proportionnalité.

Nombre de morceaux téléchargés 5 35

Prix payé en CHF 4 23.20 29.60

b) Combien faut-il payer pour télécharger onze morceaux de musique ?

Musique, films, feuilletons TV, clips vidéo... De nombreuses res-
sources peuvent étre téléchargées sur Internet. Cependant,
nombre de ces éléments sont protégés par la loi et les droits
d’auteur (LDA, loi sur les droits d’auteur du 9 octobre 1992 — état
le 1€ janvier 2011). Lorsqu’on achéte une chanson ou un DVD,
une partie de la somme payée va étre transmise au compositeur,
au chanteur, au réalisateur du film ; sS’approprier gratuitement
ces éléments, c’est se mettre hors la loi et ne pas respecter les
droits de celui qui les a créés.

Cependant, en Suisse, il existe une restriction au droit d’au-
teur, celle de I’«utilisation de I'ceuvre a des fins privées » ; il est
ainsi permis de copier une ceuvre si c’est dans le but d’en faire
un usage privé, pour soi-méme, ses proches ou ses amis.

Ce qui est interdit, en revanche, c’est de mettre a disposition
des ceuvres sur Internet, sur un site, un réseau social ou un ré-
seau de partage, appelé «peer to peer», sans payer ces droits
d’auteur; on ne peut non plus revendre ou diffuser a un large
public les ceuvres qu'on s’est procurées. En cas de violation des
droits d’auteur, on risque de grosses amendes, voire la prison.
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= FA89 Les rectangles )

a) Le tableau ci-dessous représente les dimensions de trois rectangles semblables. Complete-le.

Rectangle 1 Rectangle 2 Rectangle 3
Largeur (cm) 3 4,5
Longueur (cm) 4
Périmeétre (cm) 28

Aire (cm?)

b) Le périmétre est-il proportionnel a la longueur ?

c) Laire est-elle proportionnelle a la longueur ?

= FA102 Les capitaux )

Complete ce tableau.

Capital Taux annuel Intérét annuel
Fr. 1400.—- 5%
Fr. 3450.—- Fr. 138.—-
5% Fr. 720.—

= FA103 Le placement )

Complete ce tableau.

Capital Taux annuel Durée du placement Intérét rapporté
Fr. 25000.- 4% 6 mois
Fr. 1400.—- 3 mois Fr. 17.50
Fr.  600000.- 1% Fr. 2500.—

2,5% 8 mois Fr. 2000.—
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= FA112 Bernard le cycliste )

Ce graphique représente la distance parcourue par Bernard le cycliste en fonction
du temps écoulé depuis son départ.

distance (km)
A

100

w

50

0 1 2 3 durée (h)

a) Quelle est la vitesse moyenne de Bernard sur la premiere partie de son parcours (A sur le graphique) ?

b) Petite pause pour Bernard (B sur le graphique)! Combien de temps dure-t-elle ?

c) La durée de la balade de Bernard est de 3 heures au total. Compléte le graphique par une partie C, afin
que la vitesse de Bernard soit de 25 km/h sur la derniere partie de son parcours.

d) Quelle est la vitesse moyenne sur I'ensemble de sa balade ?
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Fonctions et algébre 11¢©

= FA113 La vitesse moyenne )

Complete le tableau.

Distance parcourue Temps Vitesse moyenne (km/h) Vitesse moyenne (m/s)
a) 135 km 12,5
b) 15s 12
c) 48 km 192
d) 90 km 1,5h
e) 5m 10
f) 2 min 300000000

La vitesse de la lumiére a été calculée pour la premiere
fois en 1676 par le savant danois Ole Christensen Rgmer
(1644-1710), en observant le mouvement des satellites
de Jupiter. Il avait obtenu environ 200 000 km/s, ce qui
est nettement moins que les 299792,458 km/s que les
scientifiques déterminérent plus tard. La lumiére fait
donc environ 7,5 fois le tour de la Terre en 1 s.

Cette vitesse, désignée par la lettre minuscule c,
représente la vitesse maximale de la lumiére dans le

vide ; suivant le milieu (air, eau, verre, etc.), la lumiére
sera ralentie.

Dans le modele de la physique actuelle, appelé
«mécanique relativiste », rien ne peut se déplacer a une
vitesse supérieure a celle de la lumiére dans le vide.

Ainsi, par exemple, la vitesse de propagation de la
lumiére projetée par les phares d’une voiture roulant a
100 km/h est la méme que celle de la lumiére émise par
un spot immobile.
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= FA124 Les masses volumiques )

a) Complete le tableau.

Masse volumique  Masse volumique

Matiére Masse (en kg) Volume (en cm3) S e
Glace 4,6 5000

Eau de mer 10,3 1030

Chéne 200 0,80
Caoutchouc 0,7 0,92
Diamant 0,21 60

Eau douce 500 1000

Essence 37,8 750

Mercure 20,325 1500

b) Indique quelles matieres flottent sur I'eau douce.

La masse volumique d’une substance est le rapport de samasse ~ La densité d’une substance est, pour les solides et les liquides,

ason volume. le rapport de la masse volumique de cette substance a celle de
Lamasse de 1 cm® d’eau est égale a 1 g: lamasse volumique  'eau. La densité s’exprime par un nombre sans unité.

de l’eau est donc de 1 g/cm?3, soit 1000 kg/m3. Par exemple, la densité de 'aluminium est de
La masse volumique de I'aluminium est de 2700 kg/m3. 2700 kg/m? _ 27,

1000 kg/m3
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. s _ &
Y - ¢ v e ide-maé q
2 le poinv Aide-mémoire
* Proportionnalite
* Pourcentage

A * Vitesse
e A Une somme de Fr. 8000.- a été placée a un taux d’intérét * Masse volumique
annuel de 2% pendant 8 mois. Quel est le montant des Ressources en ligne
-~ intéréts rapportés?
)

e Un capital a été placé, pendant 9 mois, 4 un taux d’intérét annuel de 2,5 %.
Ce placement a rapporté Fr. 18.75. Quel était le capital de départ?

9 Une voiture roule pendant 45 min et parcourt 60 km.
Quelle est sa vitesse moyenne?

e Une voiture roule 3 une vitesse moyenne de 105 km/h.
a) Quelle distance parcourt-elle en 36 min?

b) Combien de temps lui faut-il pour parcourir 147 km?

9 20 dm?3 de bl¢ pésent 15,4 kg.
Quelle est la masse volumique (p) du blé?

6 La masse volumique de l'or est de 19,3 kg/dm3.
Quel est le volume d'une statuette en or dont la masse est 9,65 kg?

..................................................................................................................................

@ Le débit moyen de la Venoge, une riviére vaudoise, est en temps nhormal de 4,3 m%/s.
Quel volume d’eau passe sous un de ses ponts en 1 h?

@ Un robinet de jardin, qui a un débit de 16 dm®/min, est utilisé pour remplir une petite
pataugeoire. Celle-ci a une capacité de 800 1.
En combien de temps sera-t-elle complétement remplie ?

...E:. Corrigé en fin de fichier
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= FA129 Numérote! )

Voici quelques situations. Les graphiques correspondants sont dessinés ci-dessous.

A toi de les numéroter correctement et d’indiquer sur les axes les grandeurs
représentées en précisant les unités choisies (par ex. : distance en km, temps en h, etc.).

1. Notre train Lausanne—Genéve est arrété en raison de travaux sur la voie.

2. La compagnie de Taxi «Rapid» demande une prise en charge de Fr. 8.— et Fr. 3.—-
le kilomeétre parcouru.

3. Le tarif dégressif d’un parking dépend de la durée de stationnement:
Fr. 2.— la premiere heure, puis Fr. 1.50 / h les deux suivantes,
puis Fr. 1.—/ h des la quatrieme heure.

4. Lors de mon trajet a vélo Morat—Yverdon, j'ai roulé a vitesse constante et effectué
une pause a mi-chemin.

5. Mon pneu doit étre crevé. En effet, il se dégonfle régulierement.

6. C’est le temps des cerises! 9 francs le kilo, Mesdames et Messieurs!

a) A b) A c) A

Situation n° Situation n° Situation n°

Situation n° Situation n° Situation n°



Complete le tableau en utilisant la notation scientifique.

Planétes Masse (en kg) Volume (en m3) Masse volumique (en kg/m3)
Mercure 3,310 - 10%3 6,077 - 101°
Vénus 4,870 - 10%4 9,285 - 10%°
Terre 5,976 - 102 1,084 - 1021
Mars 6,420 - 10%3 1,642 - 1020
Jupiter 1,899 - 1027 1,625 - 1024
Saturne 5,686 - 10%6 9,048 - 10%3
Uranus 8,689 - 10% 6,995 - 10?2
Neptune 1,024 - 1026 6,358 - 1022

11 existe deux sortes de planetes dans le Systeme solaire: les
planetes telluriques et les géantes gazeuses.

Les planétes telluriques, semblables a la Terre, désignent les
planetes rocheuses. Dans notre systéme solaire, on en compte
quatre : Mercure, Vénus, la Terre et Mars ; ce sont les plus proches
du Soleil et elles sont toutes constituées d’un noyau métallique
en leur centre, entouré d’une épaisse couche de roches en fusion
qu'on appelle le «manteau », le tout cerclé par une fine épaisseur
de roche solide qu'on appelle crofite.

Mercure

Les quatre planétes géantes gazeuses sont les plus éloignées
du Soleil: Jupiter, Saturne, Uranus et Neptune. Elles ne posse-
dent pas de crofite solide a leur surface. Le seul endroit solide
est le noyau dont elles sont constituées, mais la majeure partie
de ces planétes est composée de gaz (ammoniac, méthane,
hydrogéne, hélium, etc.), une sorte d’énorme atmosphére.

Noyau interne solide

Noyau externe liquide

I Croiite
I Manteau

Noyau
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= FA142 Distance d’arrét )

Voici un diagramme illustrant la distance d’arrét d’une voiture en parfait état, sur une route seche.

DISTANCE D’ARRET = DISTANCE DE REACTION + DISTANCE DE FREINAGE

avec un temps de réaction de 1 s et une voiture en parfait état sur une route seche:

50 km/h 14 m =26m

70 km/h 19 m =43 m

90 km/h 25m = 64m

120 km/h RN =102m

140 km/h  BREN =134 m

a) Peut-on dire que la distance d’arrét est proportionnelle a la vitesse du véhicule ? Justifie ta réponse.

b) Peut-on dire que la distance de réaction est proportionnelle a la vitesse du véhicule ? Justifie ta réponse.

c) En te fondant sur le diagramme ci-dessus, représente la distance de réaction, la distance de freinage et
la distance d’arrét d’un véhicule en fonction de sa vitesse.

distance (m)

51 vitesse (km/h)
0 T T T T T T T T T T T T T T T
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100 105 110 115 120 125 130 135 140 145

d) Estime la distance d’arrét pour une voiture qui roule a 80 km/h.

Et pour une voiture qui roule a 110 km/h?
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Que sais-j e?

Fonctions et algébre 11¢

Aide-mémoire
® Expression littérale

® Expression littérale «en fonction
de x»

¢ Conventions d’écriture d’une
expression littérale

e Traduis les expressions suivantes par une écriture littérale. Activités
* FA149 3 FA151

a) Le triple d{'un nombre n:
b) Les trois quarts d'un nombre z:
c) Je choisis un nombre x, je le multiplie par 12, puis jajoute 2.8:

d) Je choisis un nombre y, je lui ajoute 2.8, puis je multiplie le résultat par 12:

e Exprime le périmétre et I'aire de ce carré en fonction de x.
2x
9 a) Exprime le plus simplement possible le périmétre et
l'aire de ce rectangle en fonction de y. 3y

25

b) ATaide des formules obtenues, calcule le périmétre et l'aire de ce rectangle
siy=5.

e Réduis les expressions suivantes.
a)b+b+b+b+b=
b)5-a-5=
cJc-c:c=
D7y + 4y =
e)15-d-d-5-=
Ho+11.x-=

g) 5x - x =
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= FA149 Traduire )

Traduis les expressions suivantes par une écriture littérale.

a) Le quintuple d’'un nombre n:

b) Les six cinquiemes d’un nombre z:
c) Je choisis un nombre y, je le multiplie par 2, puis j'ajoute (-5) :

d) Je choisis un nombre x, je lui ajoute (=5), puis je multiplie le résultat par 2:

= FA151 Faire réduire )

Réduis les expressions suivantes.

a)z+z+2z2+27=

b)3-a- (2 =

c)a-a-a-a-=

d) 15a + 8a =

e -10) -y +y -3 =

) 5+5 - -x=

9) 17y -y =

= FA154 Un peu de vocabulaire )

a) Entoure en vert le coefficient et en rouge la partie littérale des mondémes ci-dessous.

8z -6x 0,4p 7,9 r

b) Associe les mondmes semblables.

3y -X y 14 -10y 3 14z
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= FA155 Réduisons! )

Réduis ces expressions littérales.

a) 4b-5b =

b) (7p)* =

¢) (b =

d) p-8p? =

e) a-(@b) =

f) 6p-5p =

= FA159 On réduit )

Réduis ces expressions littérales.

a) 2p+12 =

b) 9n-9n =

c) 3+p-4 =

d) 5n+5+0,3n =

e) 5+6p =

f) 8p+2+p+8 =

g) 4n - n =
h) 7n-6n =
i) 05m+35m =

) 2m+6m-7m =

Kl -Tm-4m+9 =

) p+p =
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= FA160 On réduit toujours )

Ecris ces expressions littérales sous leur forme réduite.

a) h + 9h =

b) 4h - h =

c) —20x + 25x =

d) 121x2 — 11x =

e) 48 — 18x + 28 — 12x =

) 7Th + 7h =

g) 3x - 3x - 3x =
h) 15h — 3h - 5 =
i) -9hx + h + 9hx — 18h =

) x2-13+7-h?=

= FA163 Par analogie )

Voici trois égalités vraies: . . .
Lanalogie, du latin analogia issu du grec an-

Bx + 9 + (17x — 4) = 25x + 5 cien Gvohoyia, désigne le fait que des choses,
des situations ou des idées présentent des ca-
(11x +6) - Bx + 12) = 8x - 6 ractéres communs ; travailler par analogie, ce
(12y = 2) — By — 4) = 4y + 2 peut étre, par exemple, se souvenir d’un pro-
bleme qu'on a déja fait et qui ressemble a celui

s ) ' s ) . quon est en train de résoudre. Ainsi, on peut
1. Observe ces trois égalités afin d’établir une regle te

N ) R s’en inspirer afin d’élaborer une stratégie.
permettant d’additionner et de soustraire un polynédme.

2. Effectue et réduis les expressions littérales suivantes.

a) (65x — 60) — (15x + 40) =

b) 9w + 48) - (11w -18) =

c) 4x — 10) + (23 - 6x) =
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= FA166 Ajouter pour obtenir )

1. Quel polynéme faut-il ajouter a 10x pour obtenir 17x - 57

2. Fais de méme avec les expressions littérales suivantes.

a) x + 3 + =x-5

b) 5y - 3 + =y +8

c) 12 + =X+ 4

d) -7c + 4d + =—-4¢c + 7d
e) -6z + 1 + =z

f) -y-38 + =y -7
gy + 1 + = -9y

h) -3x + = 3x

— FA167 Différences en tous genres )

Effectue et réduis.

a) By +2) + (B -7y =

b) 8y +2) - (6 -7y =

c) (90a - 65b) + (150a — 135h) =

d) (90a — 65b) — (150a — 135b) =

e) 28x + 36 + (-43x + 48) =

f) 28x + 36 — (43 — 48x) =

g) (9a - 30b) + (16a — 18b) =

h) 9 - 30b - (16 - 18bh) =
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= FA168 Construire le mur )

On passe d’un étage a I'autre du mur, en appliquant la regle d’addition suivante: B
+

Complete ces murs de briques.

a)

-9x 33X+ 2 X -Xx-8
b)

12x°

—5x2 —x? 3x?

c)
X+ 1
6x—12
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Aide-mémoire

"\)’ _‘4 gy N » 1 V‘ ';.. o
-Ll :..J‘_L!‘ . l ° -g)o _l‘_ﬁ b o Coefflcnent, partie littérale et
degré d’'un monéme
o AddiEion et soustraction de
monomes semblables
’ ® Opposé d’un polynéme
e . Entoure en vert le coefficient et en rouge . oamon de polynsmes
g0 ) . ® Soustracti 0
la partie littérale des monémes ci-dessous. on i polynomes
) Ressources en ligne
5, -1, 2r2

e Donne l'opposé des polynémes ci-dessous.
a) 173¢c + 48d
b) 62x - 39y
c) -4y + 81x

@) Reduis, si possible, ces expressions littérales.
a)3x + 3x + 3x + 3x + 3x =
b) 5m - 3n - 10m + 6n =
)10y - y =
d) (2a) - (-3b) =
e) y> - 6y =
H Qocy =
gx>-5+5.y2=
h) (6a - 5b) + (8a + 15b) =

) 12p - 2=
) (-34x + 28y) - (16x - 72y) =

o Les deux rectangles ci-contre ont-ils le
méme périmétre et la méme aire .
quelle que soit la valeur de x? 6x

8x

bex

...E:. Corrigé en fin de fichier
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= FA171 Mondmes semblables )

a) Entoure en vert le coefficient et en rouge la partie littérale de chacun des mondmes ci-dessous.

b) Associe les mondmes semblables.

-8 xy? X (8 x) %x -2 yx
5-2yx 0,5y 18 by 6x
(1.5y) X (xy)?

4y 2mr 3-3x2

= FA173 Repérer les différences )

Effectue et réduis.

a) (90a? - 65bh?) + (150a? — 135b?) =

b) (90a? - 65b?) - (150a? — 135b?) =

C) 28x2 + 36x2y + (-43x2 + 48x2y) =

d) 28x2 + 36x2y — (43x2 — 48x2y) =

e) (9a2 - 30ab + 25b2) + (16a2 — 18ab + 4b?) =

f) 9a2 - 30ab + 25b2 — (16a2 — 18ab + 4b?) =




Calcul littéral Fonctions et algébre 11¢

= FA174 Toutes puissances )

Corrige cette production d’éleve.

- | [ | .
Q) [:51)-r1*-)-(4<*')'—J' (-§)3= -2

T N

I E;) .(75'7-(:5");_‘51 = =25

Llogypate
SRS |
d) @)t Axt

’

©) P =lpo N

+
[\

_)11-_?.\( + Z.Y_t._i\(. +"2Y s 52.

= FA175 Produits, sommes et différences )

Effectue et réduis.

a) 3x+4x = g) 6x+10 =
3x-4x = 6x-10 =

b) 8a-3a = h) 5x3 + x8 =
8a-(-3a) = 5x3 - x3 =

c)y+y = ) -38x2 + 5x2 =
yy = -3x2 - 5x? =

d) 2x2+9x2 = ) 5x —-x =
2x2-9x2 = 5X - (-X) =

€) x-x° = k) 3x + x? =
x-x3 = 3x - x2 =

f) x2-x2= ) 4x + 3x2 =

X2 - (-x?) = 4x - 3x2 =



Calcul littéral
Fonctions et algébre 11¢©

Aide-mémoire

* Monémes semblables

* Opposé d’un polynéme

* Addition et soustraction
de monémes semblables

* Multiplication de mondémes

* Addition de polynémes

o ey
e Calcule la valeur humérique des expressio

* Soustraction de polynémes
suivantes. * Multiplication de polynémes
A=x? B =2x"-x Sl i L fc;x'fssa FA182
a) six =10
b) six=-3

o T
e Ecris ces expressions littérales sous forme réduit

a) Sy + 3x - 12y - 2x + 7 =
b) a2- a2 =

c) 2x% - 2x =

d (-2b2P =

e) 2x(10x - 9) =

f) -12y+12y-5 =

g) (-8x-7y)-2 =

; h) (5x - 6y) (2x + 3y) =

i) (5x - 6y) + (2x + 3y)

B B SUITE =



Calcul littéral Fonctions et algébre 11¢

6 Un match de tennis s'est joué en trois sets. Le premier set a duré x min,
le deuxieéme 15 min de moins que le premier et le troisiéme le double du

deuxiéme.

Exprime le plus simplement possible la durée totale du match
en fonction de x.

e Exprime le plus simplement possible I'aire et le périmétre du rectangle
ci-dessous en fonction de y.

3y




Fonctions et algébre 11¢ Calcul littéral

= FA179 Sous forme réduite )

Ecris ces expressions littérales sous forme réduite.

a) 9a%-8a% =

b) 37y —-4)+ (9-26y) =

c) (14x+27)-(16x-27) =

d) 8y2+2y?-5 =

e) (x*-y)° =

f) 16x2-2x8 =

9) (2b)° =

h) (-2y%)* =

—( FA180 Correctes ounon? )

Ces égalités sont-elles correctes? Si oui, mets un v'; sinon, corrige la réponse.

i |
BER i |
ﬂ-.iS[ P T
1T A |
b) (22-3)(=5) = lox + ——
4 Y 7\ T 4 - |
\ L o - |
O3 3-x) = 393> |
3\ — |\ . I‘\ i
d) ox - ?)-€2) = — 4o x _
) L= o) ( +‘§) < 2% = I__':.:“_ l -




“ Calcul littéral

Fonctions et algébre 11¢©

——( FA187 Faire le mur )

Complete les briques vides de ces différents murs en respectant la regle indiquée.

a) On passe d’un étage a l'autre en
appliquant la regle suivante:

P+M
e [ m ]
2 X
X2 x2 - 9x
b) Ici, la regle devient:
P-M
L e | m |
2x2 + 2x
x-1
x? X+ 1
c) On passe d’un étage a l'autre en appliquant
la regle de multiplication suivante:
P-M
L e | m ]
2x 3x X+5
3x—3
X+ 1 x-1
X -7 X+3




Fonctions et algébre 11¢ Calcul littéral “

—( FA188 Réductions en tous genres )

Effectue et réduis les expressions suivantes.

a) (-2x3-8x2+12)— (-5x% + 12x2 - 39) = f) 5y2—4y?. (14y-230) =

b) (-2x2-8y) - (-5x + 12y) = g) 4x +6x-(5x-3) =

c) 6x-(2y-x2) = h) - (5x3 + 20xy) - 10x (-8x2 - 12y) =
d) (-4X) - (y-2x2) = i) 61-(x—1)@x-37) =

e) 5y8-(12y8-5)+15 = ) Ux+7)-(Bx - 7)@2x+2) =



n Calcul littéral Fonctions et algébre 11¢

—( FA189 Avec des coefficients rationnels )

Effectue et réduis les expressions suivantes.

8) [3,4x2-25x + |- [2,1x2-3,5x- 1| =
SRR

c) -0,25- (3x—1) =

04y Y-

€) 55x—0,5x (Bx—0,1) =

f) 3(%y+o,25)+%(14—7y) -

—( FA190 A priori)

a) Effectue cette opération.

(@a+b)? =

b) Exprime d’au moins deux manieres différentes I'aire du carré ci-contre
en fonction de a et de b.

c) Effectue et réduis: (@ + b) @@ + b) =

d) Compare les résultats obtenus pour ces trois questions; que constates-tu?

e) En tinspirant de tes résultats précédents, effectue les deux multiplications suivantes:

x+1)2 =

(2x+5)2 =

f) Comment t'y prendrais-tu pour trouver la réponse aux deux calculs ci-dessous ?
(@-bp =

@+b)@a-b =



Fonctions et algébre 11¢©

= FA192 Produits remarquables )

Calcul littéral

Effectue et réduis.

a) @+2? =

b) @x+ 17 =
c) By-57 =
d) Bx-7y) =

e) 4x-y)4x+y) =

f) (5a+3b)2 =

g) (Ba +9b) (6a-9b) =
h) (3x+5)(@x+5) =

) (10x+7y) (10x=7y) =

) (12a-12p)? =

—( FA193 Toujours remarquables? )

Effectue et réduis.

a) (4y2-5)2 =

b) (4y” + 5P =

c) (4y?-5)7 =

d) (4y*+5)(4y?-5) =

e) (4y?+5)(6-4y?) =

f) (4y?+5)(6y?-4) =
g) (12x> -5y =

h) (8x-5y) (5y -8x) =

i) (9x—10y) Ox + 10y) =
) (5a-3by =

k) (3a2-2) (2 +3a) =

) (6b+7c? =



Calcul littéral Fonctions et algébre 11¢

—( FA194 Mélange )

Effectue et réduis.

a) 2al@+b) =

b) 10y-y =

c) @x-yP =

d Bx-2)(y+1) =

e) Ba-2b)-(Ba+2b) =

f) x+y+1)2 =

9) (4x-5y) =

h) (4u-2)(v+3) =

i) @2m-2n)? =

) XEx-y)(x+y) =

k) @+b+c)? =

) Bx-5y) (bx+3y =

m) (25x + 10y) (10y — 25x) =

n) 0,5(2a +b)? =

0) (a—-1+b)2 =

p) (Bx— 12— (x+ 8 =

q) 15x-5x-9Q-11x) =

N 4-38x)-(7x+6)+(14x-2)-(1-x) =



Fonctions et algébre 11¢©

—( FA195 Pas toujours remarquables! )

Calcul littéral “

Effectue et réduis.

a) [Lx+5f =

b) (3 G -

o [x+2y -

d [§x+gv)[5x-gv -
o [7x-5y-[7x+5Y -
0 [§x+5y5x+5)

o (Zx+3yf =

h) [§x-3|-(3x+ ) =

= FA196 Tiche a erreurs )

Voici le devoir d’un éleve. Corrige-le.

f__a) (8a+b)1 EaARYE 6k + e
b)(DS'x Zy)(OSx-rZ.y) D,erz ‘fy
C)(‘f-x"!()y)?‘ = l6x + S‘Oxy-—looy

d)(a’“g,}') x+4y

e) (o,hg'--' o,ly) = 0,01 + o,oq:xy+ 0,04y2

N3 L P W P %
.D( a_+____)( a. 2__) o

9 G (-39 = e te

ety sy



Fonctions et algébre 11¢
“ Calcul littéral

Aide-mémoire
§ 3 * Monémes semblables
) ) W l < ‘9 9 _'_,_.1 4 ° Addition et soustraction de
= e v = mondmes semblables
* Multiplication de monémes
* Addition de polynémes

' * Soustraction de polynémes
* Multiplication de polynémes
* Quelques identités remarquables
) Ressources en ligne

e Effectue et réduis.

a) -250xy? - 75x + 95y%*x - 65x + 200x2y =

b) (12x% + 9x - 3) - 3x(-12x + 64) =
c) (2x-3)(Bx+7) =

d) (10x-8)2=

e) (6ax - U4) (6ax +U4) =

f) (6a%-5y)?=
g) (Bxy +6)+ (5xy-6) =

h) (4a + 5b) (5a - 4b) =

) 17x-7x-(2x-5) =

_]) (9x3 - 40x) - x(8x2 - 7x) =
k) 82x-(50x-1) (x-10) =

D (Bx+5)2+@Bx-3)2=

9 . . ._ S.
e Exprime le plus simplement possible le périmétre et l'aire de la figure ci-dessou
rime

b b b

«ss% Corrigé en fin de fichier



Calcul littéral

Fonctions et algébre 11¢©

—( FA202 Labyrinthe littéral )

Deux cases consécutives du chemin qui mene du départ a I'arrivée contiennent deux expressions
équivalentes: I'une est un produit et I'autre une somme. Bonne route!

Départ
X2+ x=-2 x2 +1 ) 2x+ 2 X2+ 4x+ 1 x2+10x + 25
1
(x + 2)2 (X=1)(x +2) b+ 1) (X +3)(x + 1) (x - 5)2 (2 -x)?2
X2 +4x+4 X2 +3x+2 X2 +2x + 1 X2 +4x+3 —x?2+10x-25 = —x2+4x-4
@x+1)2 (x = 2)2 x+2)(x+1) (x +5)(x=5) (x=2)2-x) (x + 5)?
4x2—4x +1 Xx2—4x+4 X2 +2 x2-25 —x2-4x-4 x2-10x + 25
x=3)(2x+3) @ex-1@2x-1) x+2)(x-2) (x-2)(x+2) BG-x05-x) x+4)(x+2)
2x2-3x-9 4x2 -1 2x24+9x-9 9x2-6x+ 1 x2+10x+ 25 x2+6x+8
x=1)(x=-2) (x+3)(2x-23) (Bx +1)2 (x=5)(x +5H) Bx-=1)Bx +1) (x=5)(5-x)
x2-3x+2 1-x2 X2-4x+4 2x2-9x+9 9x2 + 6x -3 -x2+10x-25
1 -x)(1 +x) (~x +2)2 (2x-3)(x - 3) (Bx—-1)2 (x + 4)? ©Ox-3)(x+ 1)
—x2-2x+1 x2—4 2x2+9x+9 9x2 -1 9x2 +6x +3
X2+ 8x+ 16
x+2)(x-2) (x+3)(2x + 3) Bx-1)Bx+1) (x+2)(x + 6) xX+4)(x—4)

Arrivée



Fonctions et algébre 11¢©

Calcul littéral

= FA207 Faire la paire )

Associe chague polyndbme avec sa forme factorisée.

a) 4x+xy 1. 3xy(2x+5y2)
b) 3x + 12 2. xX2(x+3z+4)
c) xy?+5y?z 3. 7(By-2)

d) 21y-14 4. -2(2x+y)

e) —-4x-2y 5. 8(2x+3y+1)
f) 8x2z+ 4z 6. y2(x+52)

g) —-18xy—12x 7. 3x+4)

h) 6x2y + 15x 83 8. -5(xyz+2z+3)
) 16x+24y+8 9. 4z(2x?+1)
i) X8+ 3x2z+ 4x2 10. x4 +vy)

k) -5xyz—-10z-15 11. -6x@By +2)

= FA208 On factorise )

Factorise.

a) 2x+2 =

b) 3x +x2 =
C) 4xy-2y =

d) 5x3+5x2+5x =

e) 5xy2 +20x2y—10xy =

f) -8a2b-16a2 =



Fonctions et algébre 11¢©

= FA209 On factorise encore )

Calcul littéral “

Factorise.

a) 25-10x =

b) 2x2 + 2x3 =

c) y2-8y =

d) 9mn-81m +27m? =
e) 6a2b —3ab—9ab? =

f) —12xyz + 7xy—xz =

= FA211 On compléte, s.v.p. )

Complete ces égalités le plus simplement possible.

a) (x+ )2 = + +9

b) ( —2)2 = 4x2 - +

) (x+ )2 = +10x +

d) ( + )2 = +80x +25

e ( -152= +6Xx+
f) ( + )2 = x2 - +0,25
g)( +%>2 = +6x +

h) (%— )2 = -X+

—( FA212 Le chainon manquant)

I manque chaque fois un seul mondéme pour que les polynémes ci-dessous soient des produits remarquables.
Retrouve le mondme manquant et son signe, puis donne la forme factorisée de ce polyndme.

a) 49x4 + 42x?%y

b) 144a2 + 36y?

c) 9a2 + 4c¢2

d) 64x2-32xy




m Calcul littéral Fonctions et algébre 11¢

—( FA213 Le facteur sonne toujours deux fois)

Factorise si possible.

a) a2+2ab+b? =

b) 9x?+ 36+ 36x =

c) 16x%2-8xy+y? =

d) 25x%+9y?-30xy =

e) a’-81 =

f) 64x2-36y2 =
g) a2-25+10a =
h) 100a2 - 144b2 + 240ab =

i) %x2+xy+%y2 =

) 14482+ 25y2 =

k) 4x?+24x-36 =

) -36c2%+81d? =

m) 50x2—200y? =

n) 14532+ 60ab + 20b2 =

0) 49x2+21x+9 =




Fonctions et algébre 11¢ Calcul littéral “

—( FA214 Factorisation de toutes sortes)

Factorise si possible.

a) bSx+5y =

b) xy+xz =

c) 15mn-20n =

d 2x2-2x%y =

e) 12x3-15x2+ 18x =

f) 4 +10x+25x2 =

g) 4x2+9 =

h) 12a%b - 36ab? + 24ab =
) 16x2-25 =

) vr+4y?-4uy =

k) 30x2y2-10xy + 20xy2 =

) 2x2-2 =

m) 20x2-20x+5 =

n x4-1=



Fonctions et algébre 11¢
n Calcul littéral

> . Aide-mémoire
‘.'i‘:!,“‘l re ., ] E)O_',_._( 4 * Monémes sembilables
—_ ed e

* Addition et Soustraction de
mondémes semblables

* Multiplication de monémes

* Addition de polynémes

* Soustraction de polynémes

* Multiplication de polynémes

* Quelques identités remarquables
) * Factorisation de polynémes

Ressources en ligne

0 Factorise.

a) -150x%y? - 50xy + 50xy? =
b) 25y2+1-10y =

c) 16c2 - 12132 =

d) 36x2+24x+4 =

?
e Le carré ABCD a-t-il toujours la méme aire que le rectangle EFGH?

A B
F
E
2X+ 4
G
C H 8x + 16
D 4x + 8

i départ?
9 L'affirmation suivante est-elle vraie quel que soit le norr‘ll\bre d:. ?p et ot gl
Soit trois nombres entiers consécutifs. Le carré du deuxiéme diminu
oi
au produit des deux autres.

«e Corrigé en fin de fichier




Fonctions et algébre 11¢ Calcul littéral “

—( FA221 Expressions équivalentes )

Entoure de la méme couleur les expressions équivalentes.

(U+v)+w ) (9u)(9x) u
(5v) 3+4
y2 - 22
(Uu+v)w UE'B'X uv + uw
2
(U=-v)+w (%) u-(v-w) X -y
U2 w2 (y=2)(y + 2) (u+w)?
10v?2 y?
9(ux) u+(v+w) =
u . u _
37 u ., x y-x ,
3 3 (y - 2)

= FA222 Rectangles et carrés )

a) Exprime, en fonction de x et de y, le périmétre de ces deux grands
rectangles qui ne sont construits qu’avec des carrés.

b) Exprime le périmétre de chacun de ces deux rectangles uniquement en fonction de x.




n Calcul littéral Fonctions et algébre 11¢

= FA224 Jeu littéral )

A deux, trois ou quatre personnes, voici un jeu te permettant d’entrainer le calcul mental.

Matériel
1 pion ayant une couleur différente pour chaque joueur
. 1 dé ajouer
Depart
Régles du jeu
Chagque joueur pose son pion sur la case Départ.
7—x Chaque joueur, a son tour, jette le dé. Celui qui obtient le plus grand nombre
commence.
Arrivée Il remplace la lettre x, de la case sur laquelle se situe son pion, par le nombre
— = obtenu.
I effectue I'opération demandée et obtient alors un nombre entier relatif.
X 6—-x Ilavance d’un nombre de cases égal a cet entier, si ce dernier est positif, ou recule
d’un nombre de cases égal a la valeur absolue de cet entier, si ce dernier est
L négatif.
= P S’il commet une erreur de calcul, il repose son pion sur la case Départ et attend son
tour pour jouer de nouveau.
xX-2 3x - 2x Le premier joueur qui franchit la case d’arrivée a gagné.
2 _ EiN
Bx —x? |2x - 6 izx*'z___ [1-x| H x-1 |x-3| L -2x+10
T I | -
— = | =
x=3 6x —x°
x2-7x+10 X 1L 6x-x? X+ 1 5-x xX-2
— = = | | = N
1
§(X—2)(X—5) X°-6x+6 —|x -3 4-x
N | = N —
x=1 X2 =Tx+12 | x| -3 X -1 X
|1 -x| |x -3 X2+ 7x-10 x-6
A =N — 5
- L 2 _ _
X2 - 6x x-3 x5-x) X X2X 12 - 7x +x° 6 - x
e T




Fonctions et algébre 11¢ Calcul littéral “

= FA229 A l’aide d’un rectangle )

Tu as peut-&tre déja utilisé le modeéle du rectangle pour travailler le produit de deux binbmes:

Bx+2) 2y +4) = Bxy + 12x + 4y + 8

3+ 2 3+ 2
2y| 2y| Bxy dy
+ +
4 4 12x 8

+

Un tel dessin peut t’aider a factoriser des polyndmes a quatre termes. | 5x2 20x
Complete le dessin ci-contre et I'égalité ci-dessous. N |

5x2 4+ 20x + 3xy + 12y = ( ) ( )

Tu peux t'inspirer de cette méthode pour factoriser ces cing polyndmes.
a) Xy+xz+2y+2z =

b) 4ab + 4ac + 3bc + 3¢? =

c) xH2+x2+y2+1 =

d) 2a%b-a’c+4b%-2bc =

—( FA231 Mission parfois impossible)

Factorise.

a) 18xy +65x—-26y =

b) 8cx+9dy + 8cy +9dy =

c) 1000x —100x? =

d) 80x(3y?-5y) + (By2-5y)x° =
e) 25x3+10x+3 =

0 20c+y)+ 4+ =

g) 6bx+ 7bz +6dx+ 7dz =

h) 250ab? + 25ab — 100a°b =
SUITE =



n Calcul littéral Fonctions et algébre 11¢

) BX(Ox?-T7y)+ (X% + Ty)x® =
i) 81y5-36x+8 =

k) 3x(2x2-6) + (2x2 + 6)3x =
) 18ax-ay+13bx-by =

m) 2a@-2)-3b@-2) =

n) 50ax + 6¢cx + 25ab + 3bc =

—( FA234 On factorise de nouveau)

Factorise.

a) y2-6y+9 =
b) 4m?2-4m+1 =
c) 9+ 18x+9x2 =
d y2+5y+6 =
e) u2-3u-10 =
f) x*-1=

g x2-5x+4 =

h) m?-n? =
i) x4-2x%y +y? =

i) Bax-2cx+3ab-2bc =

—( FA235 On factorise toujours)

Factorise.

a) p2+p-20 =

b) t2-2t-3 =
C) x2+3x+2 =
d) x2-2x-35 =

e) y2+8y+15

f) x2+8x+16 =




Fonctions et algébre 11¢ Calcul littéral

——( FA236 Le palais de Knossos )

Pour atteindre la sortie, cherche I’'expression factorisée du polyndme de la case sur laquelle tu te trouves
parmi les cases qui I'entourent.

Entrée
(x+8)(x-1) 2x2(5x - 1) (x=-9)2 (x + 3)2 4x=1)(x+1)
Xx2-18x + 81
X2+ 20x + 100 X2-7x-8 10x8 - 2x2 4x2 -4 3x(2x2-6) + (2x2 + 6)3x
(x - 8)2 (x-8) (x+1) 2x(5x2 - x) (x +9)? (x+2) (x-2) 12x3
y(9x-13) + 3(9x-13) X2 - 64 X2 + 18x + 81 x2-4 X2+ 3x-4 X281
(v +3)(9x-13) (x-8)(x+8) v+3)(9x+13) x-2)(x-2) (x+4)(x-1) (x+9) (x-9)
144x2 —121y2 y(9x-13) - 3(9x-13) 4x2-16 X2-8x+ 16 4x2 - 45 Xx2-10x + 25
8(3x - 2y) (3x - 2y) (y-3) (9x-13) 8(3x + 2y)(3x - 2y) 9x(3xy — 5y - 8x) (4x-5)(x-9) (x - 5)2
12x2 + 64x + 80 72x2 - 32y2 27X2y + 45xy — 72x2 X2+ 6x-40 4x2 + 12x2 4x2 - 41x - 45
4(3x +10) (x +2) 8(9x2 + 4y?) 9x(3xy + 5y - 8x) (4x +5) (x +9) (x2-6) (3x2-11) (8x + 4y)?
13xy + 65x — 26y 27x2y — 45Xy + 72x2 X2-6x+9 3x2(x2 - 6) - 11(x2 - 6) 64x2 + 16y2 Xx2-10x + 25
13(xy + 5x - 2y) x=-2)(x+1) (x=3)2 x4 P 16(4x2 + y?) 4(16x2 - 8xy + y?)
+
X2-x-2 X2-6x+9 4x% + 4xy + Y 64x2 - 32xy + 4y? 64x2 + 16y2
Sortie

Construit en Créte a partir de 1700 ans avant notre ére environ, le palais de
Knossos (ou Cnossos) avec ses innombrables piéces est souvent identifié
comme le labyrinthe ayant abrité le Minotaure et la 1égende d’Icare.

Mis au jour, étudié et restauré a la fin du XIXe siécle sous la direction
d’archéologues anglais, ce palais trés étendu posséde une architecture
complexe et de trés nombreuses piéces, souvent richement décorées de
fresques et de sculptures. Parmi celles-ci, nombreuses sont celles qui re-
présentent un taureau, alimentant ainsi I'identification du palais de Knos-
sos au labyrinthe du Minotaure.




Fonctions et algébre 11¢

Aide-mémoire

* Monémes semblables

¢ Addition et Soustraction
de monémes semblables

* Réduire un polynéme

* Addition et Soustraction
de polynémes

Q Compléte. Ac;zlgse: a FA241
Q) 2025+  =3000
b) 60 = 15
o  :05=100
D28 =[17="1TT
e)10:25—— =180

@ Effectue et réduis.
a) 25x - x =
b) 55 - x + 4 - 14 - x = 54 =
c) 8x+5)+(9x-14) =
d) (Bx+5) - (9x - 14) =

Srimeé ABCD
e Détermine la mesure de AD sachant que le périmétre du rectangle
mesure 35 cm.

A D
7,4 cm
B C

i ion littérale.
e Traduis chaque situation par une expression littéra

a) Je choisis un nombre n, je le multiplie par 6,5 et je lui ajoute 3,5.

s g < bl
b) Jachéte x bonbons a 20 centimes et je paie avec une piéce de 5 fra

Le vendeur me rend:
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= FA237 On bouche les trous )

Complete.

a) -55 =50 e) 0,5 = 100
b) 69- = -19 f) 237 - =-10
c) 120 = 50 g) 16 =05

d) 10,1 =10 h) 500 = 250 -

= FA238 On réduit si possible )

Effectue et réduis.

a) 27y -y =

b) 14a-4a-5 =

c) 125-55x+05x-x+7,5 =

d) (84x—-239) + (48 -100x) =

e) 4,3y +6,9-(0,3y-6) =

= FA241 Réduire )

Effectue et réduis.
a) z+z+z+2z =

b) 0,5-a-(-2) =

c)a-a-a-a-=
d) 10)-y+y-3 =

e) 55-x+4,5 =




= FA243 Pyramides )

Fonctions et algébre 11¢©

Ces pyramides sont construites selon les mémes regles:

— chaque brique porte un nombre;
— le nombre qui figure sur une brique est la somme des nombres écrits

sur les deux briques sur lesquelles elle repose.

Compléte ces pyramides.

a)
27
7 3 5
b)
30
3 4,5 6
c)
72,8
28 4 9,4
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= FA244 Terminer la boucle )

a) Pour quelle valeur de x ce parcours est-il réalisable ?

@1 Jef

b) Comment vas-tu compléter cette boucle ?

offefle
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= FA253 De haut en bas )

Voici cing séries d’équations équivalentes.

1. Explique, pour chaque série, comment on peut passer d’une ligne a la suivante.

Equations Explications
5x+3 =18
a)
bx = 15
0 =2x-10
b)
10 = 2x
) 13x = 8
¢ 8
*= 33
04 =X
d) 2
0,8 = x
18x-6 = 12x - 11
6x-6 = -11
e)
6x = -5
-]
X=7%

2. Résous les égquations suivantes.

a) 9x-2 =16 b) 24x-15 = 16x + 33 C) 28x+20 = 22x—-4x + 4
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= FA257 Cherche la résolution correcte )

Dans chaque groupe de trois équations, détermine celle qui est résolue correctement.

2 Lx-40 £ 46O

i + 40
BRSNS NI
s
b)
6x= 948~ 6x | —&x
o = 48 '
S = ¢
o | ? |
25-0, 8x=15| | =25
i . Osx = 50 |
T x=46d | |
| S:{ADD} | i
I |
? 2
+2

G- 40 =\60] o
W=MN0 [:4
|\l("‘ :

5

49 - bx +6x |

6X = -
PIENEY ANNEE K1 P8R
AR W N |
SEf
28 -loge | 1= 200 | | | ]| Hers
28 | [z IrhO.8 -7r
I—J‘o T 08 [-]2
'/‘90 =t | |
S= {4.”3

Pl[x 1’|2m+l7-

4% - |40 = 1BO | tuo

4| = 900 | | 2u
X = w0
S = {50}

x = 48-6x
éx = 42x |:¢

_ | :
z'x—orx:.t,r FLp |

[ L]
-o TK = J‘| 110
| |
'T’K z ro! - oo
| . |
| 11 4 |

|
|
)
4x= 3134- 2, (=3

L 0,8x= o 10,8 x
-Ellx—o'- [l
| |

s
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Aide-mémoire

® Equation

* Inconnue

* Résoudre une équation

* Solution(s) d’une équation

* Equations équivalentes

* Equations - régles d’équivalence

* Résolution d’une équation du
Premier degré 4 une inconnue

Ressources en ligne

9 . . z le :
i ne expression littéra
e Ecris la phrase suivante sous la forme d’'une exp

«On multiplie ma valeur par 7 et on soustrait 4.»

4o 56

24

a I'équati -3x-27 = 2x+9x-3.
e Ecris trois équations équivalentes 3 'équation 6x - 3x - 27

0 Résous les équations.

a) 12x+8 = 20x-32

c) 10x = 100x

' b) -2x = 374 + 1,4x

«esd Corrigé en fin de fichier

d27+9x = 0
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’ | . N Aide-mémoire
® l) 6 ‘_l‘_._[ 3 * Equation
* Inconnue
* Résoudre une équation
* Solution(s) d’une équation
. ’ , * Equations équivalentes
Traduls e ety Snoncés * Equations - régles d’équivalence
a * Résolution d’une équation du

ar une équation. . :
o qu premier degré a une inconnue

‘," J“’ -
faire 1

b |
—

Ressources en ligne

a) Si je multiplie un nombre par 8 et que jajoute 15 & ce résultat, jobtiens ce

nombre augmenté de 64:.

b) Dans une boite de 42 chocolats tous enveloppés de papier, il y en a x qui sont
enveloppés dans du papier rose et il y en a deux fois plus qui sont enveloppés dans

du papier bleu.

e Résous ces deux problémes & I'aide d'une équation.

a) Une mére de 38 ans a une fille de 13 ans. Dans combien d’années I'age de 1a fille

sera-t-il la moitié de I'age de la mére?

b) Soraya a économisé une somme trois fois plus importante que celle de sa sceur
Natacha. Leur frére Cyril a 12 francs de plus que Soraya. A eux trois, ils possédent

376 francs.

Calcule ce que chacun a réussi 3 économiser.

«es® Corrigé en fin de fichier
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Aide-mémoire

* Equation

* Inconnue

* Résoudre une équation

* Solution(s) d’une équation
* Equation équivalentes

* Equations - régles

e L . dé ] . d’équivalence
S::tP:lllr:ssé ecFuahons spulvantes . defoc:Lurﬂ.c:: g'um? squation
- quivalentes' incompmer degré & une
Activités

* FA273 3
a) 29x - 45 = 18 et 29x = 63 273 a FA278

b) 2x+ 27 = 20 et %a,gzzo
c) 30x-60 = 20 e 30x-80 =0
d) 12x-GBx+15) = 40x+30 et TFx+15 = 40x+ 30

e) 4x-50 = 2x-50 et 4x = 2x

f) -24x + 40 = -24x-230 et 40 = -230

e Parmi les nombres ci-dessous, y en a-t-il qui sont la (les) solution(s)
de 'équation x2-5x+9 = 15 ?

Si oui, entoure-le(s).

-6 -1 0] 2 6

SUITE =
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6 Résous les équations suivantes.

— a) 12,5x -7 = 55 c) 700x - (120x - 350) = 80x - 50
—~ b) 95x - 45 = 5x+9 HEL2 -6

a Amélie et Pierre choisissent un méme nombre. Amélie retranche 1 4 ce nombre
et multiplie le résultat par 4. Pierre multiplie ce nombre par 7 et ajoute 2.
Ils constatent qu'ils trouvent le méme résultat.

Quel nombre ont-ils choisi ?




= FA273 Vraiment équivalentes? )

Fonctions et algébre 11¢©

Dans chaque couple d’équations, la seconde est-elle équivalente a la premiere ?

Si ce n’est pas le cas, modifie-la afin qu’elle le soit.

a) 5x+3 =8 et
b) 7x-5 = 2x et
c)%—1 =8 et
d) 9x—-12 = 5x +1 et
e) x+3=0 et
f) 12x-1 = x2 et
g) X2+x =0 et
h) x2+x =0 et

= FA274 Solutions? )

-10x+6 = -16
28x - 20 = 8x
3y_q_

Sx—1 =24

-B3x+84 = -35x-7

2X+6 =2

0 =x2-12x+ 1

Xx+1) =0

x+1=0

Parmi les nombres ci-dessous, y en a-t-il qui sont la (les) solution(s) de I'équation 2x2 —x - 10=07

Si oui, entoure-le(s).

-3 -2

|
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= FA277 Traduction correcte? )

Voici, pour chague expression frangaise, deux traductions sous forme d’expressions littérales.

Entoure celle qui est correcte.

Expression littérale 1 Expression littérale 2

Expression en francgais

La somme de deux multiples de

5 consécutifs X+ 5y SXH X+ D
La différence de deux nombres 5 o o
. . x-) Xe-y
élevés chacun au carré
Le produit de deux nombres

Xx+1) Xy

naturels consécutifs

La somme de deux nombres
impairs consécutifs

Le cube d’'un nombre, diminué
de son carré

La traduction d’une expression en francais
en une expression mathématique symbo-
lique a été également une préoccupation des
mathématiciens durant la longue histoire de
cette science. Par exemple, I'Italien Bom-
belli, au XVI¢ siécle, désigne une inconnue
par le symbole 1 souligné d’un demi-
cercle fl\, le carré de cette inconnue par le

symbole 2, etc.

Cx+ 1) +@2x-1)

On ne sait pratiquement rien de la vie de
Bombelli, sinon qu’il est né a Bologne en
1526 et qu’il est mort en 1573. Il est un des
premiers grands mathématiciens a apporter
une importante contribution a la notation
symbolique et a la syntaxe algébrique mo-
derne que développa par la suite, entre au-
tres, Francois Viéte (1540-1603).

Cx+ N +@2y+1)

(x—x2)°

L GEBR A
B IPER A |
Rarazr.Boxprriida Bologna
4 _Di ain tre Libri.

le ciaEsna da fe potra wenive in perfetta
teoyica dell drimetica.




TR

= FA281 Permis? )

Fonctions et algébre 11¢©

Dans chacun des cas suivants, Martin prétend que les équations 1) et 2) sont équivalentes.

A-t-il raison ?
| [ | |
2 |
a) A) éﬂ'l'/ll /16x | b) 1) ui=20x |
120) zpﬁr?s qx ! i 2D GRS 20 ]
) A) e\mzwz-. A4 A0a=
2) CIEXCEER ANNCE R Y)
RN W T IS LT LRI TITT
) 1) 'b ¥ +y Do o=xtzam
'j;,?) uy 7' 2) XrEdoo |
9) /1) Vi3=6v h) A) 2t=zhy
RS ; SNEERREF) BCEY INRRRE]
' B e B ;""i"{ INNE
"
COAT X =2 g} 1) OAw=A5
| | | || |
IR X=128 | L [12) w18 |
N | ] ] |
I ' i el 1 | S - S S & : ! |
|l : | el | N A 3 | | |
X) A) Mo(w)=30 | L T AX=BOF 3K |
I i [2)[ 10w +10=30 2 LA 3B =[O
| | |
= FA284 Paradoxe ou erreur? )
Simon se prétend capable de prouver que 2 = 4.
Un paradoxe (du grec paradoxos, mapddo€og, de
Voici ci-dessous I'essentiel de sa démonstration: para, contre et doxa, opinion) est une pensée, une
proposition qui s’écarte de 'opinion commune, de
: l'intuition premiére, et parait défier la logique.
; 4’—'—12’.’ = |6 ~ 24 +9 Dans une classe, par exemple, quelle est la pro-
i Ta babilité que deux éléves fétent leur anniversaire le
-12+9 = 16~-29Y+9 idenh¥ remorqvqblc méme jour ? Trois cent soixante-cing jours par an,
2 2 N ) ) vingt-trois éléves dans la classe, on se dit qu’il n’y
( 7—“’3) = (q ‘3‘) J—_ a pas beaucoup de chances. Et pourtant, le calcul
' ' 20 : des probabilités montre que, pour cet exemple, il y
2-3 - 4 ‘f -3 3 a une chance sur deux que le cas se présente au
414 il moins une fois. C’est ce qu'on appelle le paradoxe
2 = des anniversaires.

Est-ce un paradoxe ou une erreur ?

Dans la collection Mathématiques 9-10-11, d’autres
paradoxes te sont présentés : le paradoxe de Simpson
(10¢ NO186), celui de Monty Hall (11¢ NO124) et
celui de Paul Curry (11¢ RS24).
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= FA298 Graphiquement )

Relie chaque représentation graphique au systeme d’équations qu’il représente.
Pour chaque paire ainsi formée, donne I'ensemble de solutions du systeme d’équations.

a) 3 24
2
1 N N 3y = 3x-3
5 4 3/ 2 I 0 2 3 4 —
) y =x-1
b) s
4
~
3
2
3
=-=x-2
X 2. y 2X
5 4 2 10 N © _
b y =2x+5
/ )
c) stY
4
3
2
1 2x+y =3
X 3.
-5 4 3 2 10 P 4 5 y:_2(X+2)
d) \ 124
3
2
| X=2y = -2
X 4.
5 4 3 R 10 3 4 5 X+y =4
-1
I\
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‘ ‘ | ' N Aide-mémoire
. 'ﬁ ‘: 0 __‘__[ b ® Equations - régles d’équivalence
. Réso!ution d’une équation dy
premier degré 3 une inconnue
o Réso_lytion d’une équation dy
deuxiéme degré a une inconnue

A T T JOrL 2 s premier degré de deux & i
'égalité soit correcte ? 2 deux inconnies quations

Ressources en ligne

et
\\ ' * Systéme d’équations
) Par quelle valeur faut-il remplacer x pour que " roution d'un systéme du

a) O,5x(x+%) =0

b) (x-%)(x+1,3) =0

c) (2x+5)7> = 0

©000000000000000000000000000000000000000000

©000000000000000000000000000000000000000000000000000

e Résous le systéme suivant par substitution.

y = =3x-17

Sx+9y = 1

©000000000000000000000000000000000000000000

©000000000000000000000000000000000000000000000000000

9 Résous le systéme suivant par combinaison linéaire.

-6x - 8y = -12

2x+9y = -15

;
: SUITE =
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\
A
II" , ’, .
e \ \ Résous ces équations.
B

a)x2-64 = 0 d 121+ x2 = 22x
b)x2+%x=0 e) 6x + 2x? = =5
c) 2x-1(2x+1) = 10x

e Lors d'une féte villageoise, on organise une course de bicyclettes et de tricycles.
Cinquante enfants y ont participé; un spectateur a compté 117 roues.
Combien y avait-il de véhicules de chaque sorte?

©000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

6 Le périmétre d’un triangle rectangle est 30 cm.
Un des cétés de I'angle droit mesure 6 cm.
Combien mesurent les autres cétés?

...E:. Corrigé en fin de fichier
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=== FA340 Plus ou moins )

La formule F de résolution des équations du deuxiéme degré de la forme ax? + bx + ¢ = 0 peut aussi

s’écrire a l'aide des deux termes Fy et F,: F=F, +F,.
_ —b +/b?-4ac _-b b2 -4ac
T "% LT

a) Complete ce tableau présentant trois équations du deuxieme degré et différents éléments liés a celles-ci.

Equation 2x2-4x-6=0 x2-6x+9=0 x2-4x=0

F,
Discriminant

F2
Solution 1
(Fy +F))

Solution 2
(F1 - Fz)

Représentation
graphique des \
paraboles \
\
5

Abscisse de
I’axe de symétrie

Ecart

SUITE =
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b) En observant les représentations graphiques et les valeurs de ce tableau, explique le role des
différentes parties de la formule de résolution des équations du deuxieme degré.

c) Tes constatations te permettent-elles d’expliquer pourquoi certaines équations n’ont qu’une solution?

d) Quelle serait la position de la parabole si le discriminant est négatif ?
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= FA355 Opposée )

a) Trouve les valeurs manquantes.
fo) = -/x fue = ft )=-8

b) Représente graphiquement cette fonction.
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Espace 11¢
Aide-mémoire

* Polygone régulier
° Quadn‘latéres remarquables
o

osl’fjrr?g:l f;:naengles d’un triangle,
® Angles supplémentaires
® Bissectrice d’un angle
* Médiatrice d’un Segment
Activités
* ES1aEs3

e sais=je?

o Construis un octogone régulier inscrit dans un cercle

de 4 c¢m de rayon.

e Calcule la mesure des angles demandés pour chaque figure.

& A .
<
o . D
__ F
7o e
C i B q
% a = (=
B = E =

SUITE =
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e Le triangle HI1J est-il rectangle en H?

g

e Calcule la mesure des angles a et ¢, sachant que b est la bissectrice de I'angle
ABC et m est la médiatrice du segment AC.




Espace 11¢ Figures géométriques planes 119

—( ES1 Ennéagone )

Construis un polygone régulier a neuf cotés.

= ES3 Calculs d’angles )

Calcule la valeur des angles demandés de chaque figure.

a) a=47° b) o=37°
A RP =RQ =RS
P
B =7
C
S
_ R
ACB = Q
PRQ =
PSR =

SUITE =
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c) p=58°et EFGH est un parallélogramme.

E
H
F
P
G

HEF =

EFG =

e) p=94°et BD=BC
Le triangle ABC est isocele de sommet B.
ACDE est un parallélogramme.

Espace 11¢

d) w=30°et ¢=16°
PN et OQ sont deux hauteurs du triangle MOP.

& N
® M
Q
p
OPN =

OMP
MOP

f) Letriangle ABC estrectangle en A etisocele.
AH est une médiane.

ABC
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= ES4 Octogone régulier? )

a) Dessine le polygone ABCDEFGH avec B (-5 ; 2), y
D(-2;-5), F6;-2) et H(2;5). A
X 5
b) Le polygone ABCDEFGH est-il régulier? G
Justifie. %
-5 0 5 X
X
C
-5 X
E
N
- ES12 a et B )
Sachant que d est paralléle a e, détermine la valeur
des angles a et S.
f
P
e

48° X
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——( ES16 Paralléles? )

Les droites e et f sont-elles paralleles ? e

136° 447

= ES17 Haute tension )

Observe ce croquis.

Que vaut a?
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—( ES22 Déductions dans un cercle )

Sachant que:

— A, B, C et D appartiennent au cercle
- BAD = 56°

- ADB = 53°

— AC est la bissectrice de BAD

Détermine la valeur de I'angle ACD. c

—( ES25 Cercles et polygones )

Pour chaque figure, les points A, B, C et D appartiennent au cercle de centre O.

Détermine la valeur de I'angle o

a) A b) A
\' .

\
N3

»
o

d)
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= ES28 Super position! )

S est un point qui se balade sur le cercle ¢ de centre O, alors que P est un point fixe.
La droite d, qui passe par P et S, coupe le cercle cen R.

a) Pour quelle(s) position(s) de S la distance de O a d est-elle maximale ?

b) Place un point A sur le cercle. Propose une méthode pour construire la droite t qui a le
point A comme seul point commun avec le cercle c.

——( ES30 Cercle tangent )

La droite AB est paralléle a la droite d.

Construis un cercle tangent a la droite d et qui passe par A et B.
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= ES37 Propriétés multiples )

Les points C, E et F appartiennent au cercle de
diameétre CF. ABCD est un parallélogramme.
BE et DF se coupent en C.

Détermine la valeur de I'angle o

127

—(ESBS Cerf-volant )

Construis un cerf-volant DEFG dont 'aire D
vaut 20 cm? et qui posséde exactement
deux angles droits.
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——( ES42 Tangente au cercle? )

La droite passant par les points A (7 ; 1) et B (-1 ; 7) est-elle tangente au cercle ¢ ?

—( ES46 Alignés? )

Sachant que:

ABC = 35,5°

BAD = 102°

ADC = 43,6° B
O est le centre du cercle.

B, C et D sont-ils alignés?
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Y Aide-mémoire
]
oy e N i =) :_) QLIS * Somme de‘:s angles d’un triangle
- e ® Tangente a un cercle
® Angles isométriques
* Angle au centre d’un cercle

Espace 11¢

q 3 cmde rayon. ® Angle inscrit dans un cercle
c’ Dessine un cercle de e,
. int A 3 I'extérieur du cercle. * Cercle de Thalés d’un segment
Place un point A 3 A * Cas de similitude de triangles
o Construis les tangentes 3 ce cercle passant par A. Ressources en e
BCA et BAC A
e Détermine la valeur des angles BCA et B S

sachant que:

A, B, C et D appartiennent au cercle de centre O

ABD = 50° \ /
CBD = 46°

SUITE =
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9 ATaide des informations données sur le croquis, détermine, pour
chaque figure, la valeur de I'angle 6.

J

Figure 1 Figure 2
C
35°
p—="2 E
A B

DE//AB Les points D, O et B sont alignés.

Le triangle ABC est équilatéral. Le point O est le centre du cercle.

0= d=
Q ATaide des informations données sur le A

croquis, prouve que le triangle ABC est
isocéle.

O est le centre du cercle

SUITE =
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9 _ Parmi les triangles ci-dessous, lesquels sont semblables?

11,2

eees» Corrigé en fin de fichier
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a Esquisse en perspective les solides suivants:

a) un prisme droit & base triangulaire;
b) un parallélépipéde rectangle;

¢) un cylindre;

d) une pyramide 4 base carrée;

e) un coéne.

Aide-mémoire
* Représentatio

* Quelques polyédres
® Autres solides

Activités
* ES56 a Essg

Espace 11¢

NS dans I'espace

SUITE =
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e Parmi les développements suivants, lesquels sont corrects?
S'ils le sont, quels solides permettent-ils de construire?

A

SUITE =
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9 Construis un développement d'un prisme droit de 4 cm de hauteur dont la

base est un losange; les diagonales de ce losange mesurent 3 cm et 5 cm.
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= ES57 Esquisses )

Complete le tableau.

Nom du solide Esquisse en perspective Esquisse d’un développement

Prisme droit dont la
base est un trapeze
rectangle

Cylindre
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= ES58 Pentagonal )

Complete le dessin ci-dessous afin d’obtenir un développement d’un prisme droit.
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—( ES62 On cherche les coordonnées)

Le sommet C de ce cube a pour coordonnées (4 ; 4 ; 4)

a) Quelles sont les coordonnées du point B?

b) Quelles sont les coordonnées du milieu de I'aréte CD?

c) Quelles sont les coordonnées du centre de la face CBFG?

d) Quelles sont les coordonnées du centre du cube ?

e) Place le point P dont les coordonnées sont (2 ; 2 ; 4).
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= ES63 Sur le méme modéle )

Un cube et un parallélépipede rectangle ont été développés de maniere similaire.

Exemple:

Complete pour chacun des six cas le développement du parallélépipede rectangle:

a) d)

b) e)

c) f)
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Madire le woin:s

0 Construis un développement de chacun des
solides suivants.

Cylindre
r=2cm
h=3cm

Représentations de solides 137

Aide-mémoire
* Représentations dans I'espace

® Quelques polyédres
* Autres solides

Ressources en ligne

Pyramide a base carrée
c=2cm
a=3cm

SUITE =
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e Les développements ci-dessous sont-ils corrects?
Corrige-les lorsqu'ils sont faux, puis donne le nom précis des solides

représentés.

a)

b)

c)

eees» Corrigé en fin de fichier
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Aide-mémoire

® Isométrieg

* Propriéte IS
du plan S des isométries

° Agrandlssem
e
figure nt d’'une

0 On a effectué successivement trois isométries dans I'ordre suivant:

Activités
ABC f— AIB|CI - AIIBIICII — AIIIBIIICIII L] ES77 é ESao
a) Définis chaque transformation et construis ses éléments
caractéristiques;
b) Compléte le tableau ci-dessous.
B
A
BI
C Blll
AI
cl
Am
AH
CHI
c"
B"
Compléte par oui ou par hon: cette transformation conserve...
Nom de I'isométrie Longueurs | Angles | Orientation | Directions |  Sens

ABC = ABC'
AlBlcl —_ AIIBIICII
'AIIBIIC" —_ AIIB‘IICIH

SUITE =
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e Le quadrilatére AB'C'D' est I'image de ABCD par un agrandissement.
Compléte la figure AB'C'D..

A X
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—( ES78 Isométries )

Construis les images du triangle ABC par les isométries suivantes:
T'(AB): ABC — A,B,C,

R (C ;-120°): ABC — A,B,C,

S(A): ABC — A,B,C,

S(): ABC — A,B,C,
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= ES79 Vue globale )

Le quadrilatere ABCD a pour image A'B'C’'D’.

a) De quelle transformation s’agit-il ?

Al

b) Construis les éléments caractéristiques de cette transformation et définis-la précisément.
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——( ES80 Figures semblables? )

Transformations géométriques 143

La figure " est-elle une réduction de la figure f?

!
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= ES81 Tomber a la renverse )

Les triangles a, b, ¢, d et e sont semblables.

b) Et du triangle e aux quatre autres triangles ?

a) Quelles sont les transformations qui permettent de passer du triangle b aux quatre autres triangles ?
‘ ‘ S

c) De telles transformations sont appelées «homothéties ».

Quels sont les éléments permettant de définir une homothétie ?
Quelles sont les propriétés de cette transformation ?

d) Complete ce tableau.

> a b c d e
b H(S:2)
1
e }{(s,g)
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= ES82 Double vue )

Voici deux dessins d’un méme paysage.

Complete le second qui représente un agrandissement du premier.
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= ES83 Homothétique )

Effectue les homothéties suivantes:

H(O;2): ABCD — AB,C,D,
H (O ;%): ABCD — A,B,C,D,
H(O;-1,5): ABCD — A,B,C,D,

H(O;-1): ABCD — A,B,C,D,
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—( ES86 Polygones irréguliers )

a) L’hexagone ABCDEF a pourimage A’'B'C'D'E'F' par I’homothétie de centre O et de rapport —%.

Construis A'B'C'D'E'F’.

B

3

b) Le pentagone GHIJK a pourimage G'H'I'J'K’" par I’homothétie de centre O et de rapport 5

Construis GHIJK.
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—( ES87 Zig-zag )

Par une homothétie, la figure ABCDEF a pour image A'B'C’'D'E'F’.

A toi de compléter ces deux figures et de définir les caractéristiques de
I’'homothétie qui permet de passer de la premiére a la seconde.

C’
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——( ES88 Plus grand ou plus petit? )

Par quelle(s) transformation(s) passe-t-on d’une figure a I'autre ?

a) b)

c) d)
e) —_— | |
f)

5T
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——( ES89 Des transformations )

a) Nomme ou décris la transformation qui permet de construire la figure ', en partie déja
dessinée en rouge, image de la figure f.

b) Termine la construction de la figure f'.

c) Examine les propriétés de chacune de ces six transformations.

!

£

SUITE =
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—( ES91 Transformations en tous genres)

a) Double les coordonnées de chacun des points A, B et C, puis place ces nouveaux points
dans le systeme d’axes et dessine le triangle qu’ils définissent.

b) Définis précisément la transformation qui permet de passer du triangle donné a cette premiere image.

c) Divise les coordonnées de chacun des points A, B et C par 2 et change leur signe, puis place
ces nouveaux points dans le systeme d’axes et dessine le triangle qu’ils définissent.

d) Définis précisément la transformation qui permet de passer du triangle donné a cette deuxieme image.
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—( ES92 Bonnet blanc et blanc bonnet)

En partant du triangle ABC, Aldo a obtenu par deux symétries axiales
successives le triangle A"B"C".

Ou se situent les deux axes de symétrie ?

B”

A"

c"
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— ES95 OXY )

Le point X a pour image X', par une homothétie de centre O.

Quelle sera, par cette méme homotheétie, 'image du point Y ?

——( ES96 A la recherche )

a) A'B'C’ est I''mage de ABC par une homothétie H; ol se cachent D’ et £’ ?

A

b) A’, B’ et C’" sont les milieux des cotés du triangle ABC.
Par quelle homothétie passe-t-on de ABC a A'B'C’?

B
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= ES97 L’ceuf de Colomb )

a) Construis I'image de cet ceuf par H (O ; %).

b) Construis ensuite I'image par S (d) de la figure obtenue en a).

c¢) Comment peux-tu revenir a I'ceuf de départ ?

Lexpression «ceuf de Colomb » est parfois utilisée pour
qualifier une idée simple et ingénieuse. Elle provien-
drait d’'une anecdote:

Lors d’un banquet, au retour de sa premiére expé-
dition, vers 1493, un des invités aurait voulu minimiser
I'importance de la découverte du Nouveau Monde en
apostrophant Christophe Colomb: «Il suffisait d’y
penser. ».

Pour répondre a cette provocation, le navigateur pro-
posa un défi a ses convives: faire tenir debout un ceuf
dur dans sa coquille. Personne évidemment ne réussit,
sauf Christophe Colomb, qui, écrasant simplement I'ex-
trémité de 'ceuf, s’écria alors: «Il suffisait d’y penser!»

: i it =g
Colomb cassant I'ceuf, gravure de William Hogarth, 1753.
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—( ES98 Images )

a) Par une homothétie, le petit segment a pour image le grand segment.

Sauras-tu construire I'image de la droite d par cette homothétie ?

b) Par une homothétie, la flecche @ a pour image la fléche b.

Trouve les images respectives des points P, Q et R par cette homothétie.

X

S
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= ES99 Composition )

a) Construis I'image A’B’C’ du triangle ABC par R (O ; 120°).
b) Construis maintenant I'image A"B"C" de A’B'C’ par une homothétie H (O ; —2).

c) Les triangles ABC et A"B"C” sont-ils semblables?
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Aide-mémoire

) »
(8 S be ,!, 2 DboLrLaw . H-on-1f)thétie
= e - * Similitude
® Propriétés des isométries et
des homothéties du plan
. ’obtenir * Construction de I'image
e Définis les transformations permlett"an"lc d’obt S eson de Fim rgtaﬁon
y A'B'C'D'E, A"B"C"D"E" et et par une homothétie
les images * Rapport d’homothétie

' A"B"C"D"E" du pentagone ABCDE.

Ressources en ligne

Cl

El

B " A" B m Am

Ox
A B C"@ E"

B' D“

Al

clu Em

Dln

SUITE =



Espace 11¢ Transformations géométriques 159

e Effectue les transformations suivantes:

\
H(©0;-05): ABCD - A'B'C'D'
R(C;-60°: AB'C'D' — A"B"C"D"

...E;. Corrigé en fin de fichier
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= ES100 La chévre de Seguin )

Une chevre broute dans un pré de 80 m sur 55 m.
Elle est attachée par une corde de 18 m au piquet A, comme sur ce dessin a I’échelle.

Ou pourrais-tu placer le piquet demain, pour que la chevre dispose de la méme quantité
d’herbe qu’aujourd’hui?

>
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= ES101 Ne pas perdre le nord )

A bord de la Licorne, les marins viennent de faire le point.

lls ont relevé: le Cap Negre a 30°, Fort Héliopolis a 150°, le Cap Blanc a 298°, et marqué leur
position sur la carte ci-dessous.

FRANCE

Pointe de
la Chappe

Cap Negre

Cap de

Bregancon
Cap Blanc
e Licorne
Phare
au Titan
Pointe de lle du Levant
la Galere

oM
Fort
Heéliopolis

lle de Port-Cros

lls poursuivent leur route et, quelques instants plus tard, relevent: Pointe de la Chappe a 0°,
Phare du Titan a 165°, Pointe de la Galere a 224°.

Ou se trouvent-ils alors ?
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= ES102 Quelles médiatrices? )

Construis tous les triangles ABC qui admettent les droites d et e comme
deux de leurs médiatrices.

—( ES109 OiestC? )

Ou peut se trouver C pour que le triangle ABC soit rectangle en C et que AC=3cm ?
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—( ES111 Cogitations )

Les hauteurs BR et CP du triangle ABC “ R
se coupent en Q.

Sébastien suppose que les triangles C
BQP et CQR sont semblables.

Nicolas pense, lui, qu’il s’agit des triangles
APR et QPR.

Alexandre penche plutét pour la similitude des
triangles QPR et QBC.

Mathieu est certain que le triangle APR est
semblable au triangle QBC.

Quant a Amélie, elle croit qu'il s’agit des triangles
BRA et CPA.

Qui a raison?

—( ES113 Quadrilatéres et coordonnées)

Les deux quadrilateres ABCD ci-dessous ont leurs sommets sur des nceuds du quadrillage.
Dessine-les, puis donne les coordonnées du sommet D.

a) ABCD est un rectangle b) ABCD est un fer de lance
y A y
15 x 15
A
X
-5 5 X -5 5 x
X
c
X

B

-5 x © x -5
B
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= ES114 Dans un réseau )

Place dans ce réseau les points suivants:
A (1,050 B (2:;2;0 C(©;2;00 D@12

Ces quatre points sont les sommets d’un solide. Lequel ?

——( ES115 Nceuds du réseau )

Dessine un octaédre régulier dont les sommets sont des nceuds de ce réseau, puis donne les
coordonnées de chagque sommet.
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= ES116 Vues de 'ouest et du sud )

Dessine précisément cette maison vue de 'ouest et du sud.

Vue d’avion

Vue du nord

Vue de I'est
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= ES119 Motif minimal )

LLe motif d’origine ci-contre permet de paver le plan par une succession d’isométries.

)

motif d’origine

On pourrait par exemple débuter ainsi:

] P P P

Etape 1 Etape 2 Etape 3 Etape 4

E— S e N

Etape 5 Etape 6 ete.

o

(]

a) Atoi de chercher le plus petit motif permettant de reconstituer le pavage suivant par des isométries,
en veillant toutefois a éviter les superpositions.

SUITE =
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Et dans chacun des exemples suivants, comment procéderais-tu?

b)

c)

Espace... et problémes 167

>
>

>
>

V'VAVAVA'AV.VAVAVA‘
N AV.VAVAVA VAVARVAV/
JTAVAVAN AV.VAVAVA AV‘
VAR YAYAVANIVAV/ X#VAVAA

VAN
VARVAVAVANSYAVARVAVAVAN
Pavage hexagonal adouci

Pavage carré tronqué

>
>
g
i
>
g
q

RV “
><‘§"‘
So
< <
oS
<D<
s8e®
Ss%s
oss
>4

s§g~s
@
>
@
<]
o3
@
D<)

Pavage trihexagonal

Pavage hexagonal tronqué

VAVAVAVAVAVAVAV,
\VAVAVAVAVAVAVA
b= =

VAVAVAVAVAVAVAY/

SHCEECh
\WAVAVAVAVAVAVA.
‘TR

Pavage triangulaire allongé

Pavage grand
rhombitrihexagonal

\ /N
>ad
A‘{»l
0%
\/
A‘{}l
oAq
O

0
o
588
O
o0

XK
O

Pavage carré adouci

2
g
S
2
54
g
S
L

(T
0

O
l
@,
l
<)
N
@,
>
@,
l
{ )

8%
&
o
g
o
g
o
&7
>
o
g

\
g
5
g
%
&
o
&
o
&
.

X )
o
<)
o
<)
o
$ )
o
< )
o
{ )

X
.g.
<]
$ )
I
$ )
<]
< )
[ 1

< )
)

p(
[
L.{
g
&
g
&
¢
&
¢
z

Pavage petit
rhombitrihexagonal

Pour information, il existe huit maniéres diffé-
rentes de paver le plan avec des polygones régu-
liers différents, de telle sorte que deux polygones
qui se touchent aient en commun un sommet ou
un coté «entier» et que les sommets du pavage
possedent la méme « configuration ».

Deledicq A., Le monde des symétries, ACL Edition, tome 2,

1993.




168 Espace... et problémes Espace 11¢

= ES120 Demi-vitrail )

Construis I'image de cette figure par I'homothétie H(O ; %).
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Grandeurs et mesures 11¢

Aide-mémoire
® Périmétre et aire qu rectangle
* Périmétre et aire d’un trapeze
* * Périmétre et aire d’un triangle
e S ais-n e ? : * Périmetre et aire d’un disque

* Longueur d’un arc de cercle et
aire d’un secteuyr circulaire

Activités
: * GM1 et GM2
g 0 Calcule l'aire des figures suivantes (mesures en cm) :
A

a)
& ) 6,1

C
. = i

b D 263
: E
) 5
= 3
i F

G 6

3 o) N
- o 12,5 p

- e Calcule l'aire d’'un disque dont le diamétre mesure 15 cm.

SUITE =



e Que vaut le périmeétre de la figure hachurée?

5,6 oM 0
N 225°
e Calcule l'aire de ce secteur circulaire.
I
H 55°%



= GM1 Divers périmétres et aires )

Prends les mesures nécessaires et calcule le périmétre et I'aire des figures suivantes:

B
pB = AB =
Pg = Ac =

Pp = Ap =




= GM13 On recherche pour un triangle )

Complete le tableau.

Aire Base Hauteur correspondante
14 cm? 4 cm
54,12 m? 8,8m
2,07 dm? 1,8dm

—(GM14 On recherche pour un trapéze )

Compléte le tableau.

Aire Grande base Petite base Hauteur
165 mm?2 18 mm 15 mm

29,58 cm? 4.9 cm 5,1cm
0,9 km? 1 km 0,5 km

259,35 m2 23,4 m 13,3 m

—(GM15 On recherche pour un disque )

Compléte le tableau.

Aire Rayon Périmetre
100 7 dm?
7mem
3761 m?
341,8 cm

—(GM16 On recherche pour un arc ou un secteur )

Complete le tableau.

Aire Longueur de I’arc Rayon Angle
80 mm? 72°
3,5rdm 4,5 dm
727 cm? 17,9 cm

28,36 m 28°



Aide-mémoire

? ° :_’riangles remarquables

. : ® Triangle rectangle - i
e vocabulaire
. s als 3 . * Somme des angles d’un triangle
Activités

* GM18 a GM21

0 Cite tous les triangles qui te paraissent rectangles dont
les sommets peuvent étre les points A, B, C, D et E.

B X
ot « C
x D

- 9 Nomme tous les triangles rectangles tracés dans le rectangle ADJG
- et justifie tes propositions. Colorie en rouge leur hypoténuse.

e A B \C/ D
E
) F>
G H I J

SUITE =



e Quelles sont les mesures des angles a, f et ¥ des croquis ci-dessous?

a)
X
A
=
b) -
B
44 -

c)

o /

/

En tragant les diagonales d’'un quadrilatére, on le divise en quatre parties.

Pour quels quadrilatéres ces parties sont-elles toujours des triangles
rectangles?
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> .
_3 -:) 9 _L__f_[ S Aide-mémoire
* Triangles remarquables
¢ Triangle rectangle - vocabulaire
* Somme des angles d’un triangle
® Théoréme de Pythagore
® Quadrilatéres remarquables

\
e Calcule, si possible, la mesure manquante
A ] i Ressources en ligne
des cétés des triangles suivants:

Grandeurs et mesures 11¢

J
a) o)
S5em
M
= 8 cm Y
b) o
/\
7 cem
P
25em -

e Des deux triangles suivants, y en a-t-il un qui soit rectangle ?
- ABCtel que AB =2 cm, BC= 3 cmet AC = 2,2 cm
- DEF tel que DE = 8,4 cm, EF = 8,5 cm et DF = 1,3 cm

SUITE =



6 . Le triangle GHI posséde un angle droit en H. Le cé6té GH vaut 3 cm

et le c6té HI en vaut le double. Quelle est la longueur du cété GI?

Q Quels sont les quadrilatéres dont les diagonales se coupent toujours & angle droit?

«& Corrigé en fin de fichier
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Aide-mémoire
* Homothétie

* Homothétje — quelques
Observationg

® Cas de similitude des triangles

o Proportionnah'te’

* Equations — régles d’équivalence
Activités

* GM47 3 GM49

Grandeurs et mesures 11¢

’ e Parmi les triangles ci-dessous, lesquels sont semblables?

i 12,7
1 M
) y
: N
_ L
i 20 168
3

K

Mesures exprimées en centimétres

SUITE =



e Les figures A'B'C’ et A"B"C” sont les images de ABC par deux homothéties.
Définis pour chaque cas le rapport dhomothétie.

9 Calcule la valeur de x dans chacun des cas.

a)ézé E
3 6 X 1



= GM47 Homothéties de pentagone )

Voici trois figures qui sont I'image I’'une de 'autre par une homothétie.

Définis pour chaque cas le rapport d’homothétie.




= GM52 Rapports égaux? )

a) Dans chaque cas, prends les mesures nécessaires et compléte le tableau.

Rapports des OA oC AC
longueurs OB oD BD

Figure 1
Figure 2
Figure 3

Figure 4

Figure 1 Figure2 O
(0]

D AC // BD

Figure 3 Figure 4

AC // BD

b) Sur la base de tes résultats, quelle(s) conjecture(s) peux-tu émettre ?



—(GM54 Uniquement des rapports égaux)

Avec les points donnés, écris tous les rapports de longueurs égaux que tu peux trouver
a l'intérieur des figures ci-dessous.

b)

BC // ED

LM 7/ JK

c) N

——( GM55 La mesure comme illustration )

Sur la demi-droite Od, place un point A
tel que OA = 3 cm et un point B tel que
OB =4,5cm. @)

Place un point C sur la demi-droite Oe
tel que OC =2 cm.

Trace la droite AC.

Trace une droite BD // AC avec D sur
la demi-droite Oe.

Calcule OD, puis compare le résultat
avec la mesure de la longueur sur le
dessin.



= GM56 Triangles imbriqués )

Calcule DE.

E Mesures en cm
BC// DE

= GM57 Nceuds papillons )

a) Calcule EC.

B
Mesures en cm
AB// CD

b) Calcule GH et IU.

J

Mesures en cm
FG// IJ



= GM62 En passant par l'aire )

Sachant que I'aire du rectangle ABCD mesure 12,3 cm?, calcule FG.

Mesures en cm

ED// FG G
= GM63 Le cété BD )
Calcule la mesure du cbté BD du A G
parallélogramme ABDE sachant que: B
AD =10,4cm et FG =2,4 cm.
E
D
FG// AE

= GMé64 La longueur de EB )

Calcule EB.

Mesures en cm

o} BC// ED



= GM67 Ressemblance )

a) Nomme les triangles semblables que tu peux G
repérer dans le trapeze DEFG.

D
E
b) Fais de méme pour la figure HLN. N
M
K
L
/
Ki // NL
H
= GM68 Semblables? )
Ces deux quadrilatéres sont-ils semblables ?
E
A B
H
D




= GM71 Méthode d’agrandissement )

a) Construis un agrandissement de la figure f pour que le petit cbté de I'angle droit
du triangle rectangle mesure 4,5 cm.

b) Termine la réduction de la figure ci-dessous sans recourir a une quelconque mesure.

/ .

A’



= GM72 Arcen cercle )

Calcule la longueur du demi-cercle c. F c
EF= 5cm
EH = 3cm
_|
E H G

= GM73 Le périmétre de CDE )

[aire du triangle ABD est égale a 1350 cm?.
AB =45cm et BC =55cm.

Calcule le périmétre du triangle CDE.
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5 « » > Aide-mémoire
l - = r) . - -r.
ive le pPoOoLLIG * Théoréme de Pythagore
* Théoréme de Thales
* Figures semblables

Ressources en ligne

(')

—

Ay

¢

\
e a) Calcule TV. b) Calcule EC.

v /st
AC // BD

Mesures exprimées en centimétres

e La figure EFGC est-elle un carré? h
BC=8cm
7 E
AC=6cm C all
BF=6cm
B L_’__‘iL
G @

SUITE =



\

9 \"‘-. Au-dessus d'une armoire de 2 m de haut et de 60 cm de profondeur, on a
" placé un spot lumineux contre le mur. L'ombre de I'armoire s’étend au sol

sur 1,2 m depuis le pied de 'armoire.

Calcule la hauteur 2 laquelle est placé le spot.

e Calcule, si possible, le périmétre du triangle DEF si: BC = 17 cm, AC = 8 cm
FE = 27 cm, DE est un diamétre du demi-cercle et g = 4.

C

«# Corrigé en fin de fichier



= GM74 Largeur de riviére )

Pour mesurer la largeur d’une riviere infranchissable, un géomeétre a placé quatre piquets
aux points A, B, C et D en fonction du point de repére E et a mesuré les distances indiquées
sur ce plan (AB // DC).

Quelle est la largeur de la riviere ?

= GM75 A lusine )

Une usine va étre agrandie comme le montre
le croquis ci-contre.

Calcule les dimensions manquantes.
11,6 m

= GM76 De l’aire 3 EM )

Sur le dessin, EFKL est un rectangle dont I'aire vaut 6 cm?. M
EL=4cm et GK=1cm.
Calcule EM. F G P




= GM77 Sur la toile )

Sachant que
OA =189 mm, OB = 252 mm, OE = 180 mm et AD = 48 mm,
calcule BC, OD, OC, OF et ED.

@)

= GM78 La mesure de // )
Calcule . E

Mesures en cm H

FG//IH
= GM81 Figures imbriquées )
Calcule le périmétre du rectangle DEFG si:
FC = 3,6cm, EC = 45cm, AG = 1,2¢cm
et AB est un diametre. B

c
D
G
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Aide-mémoire

* Unités de volume

* Volume d’un prisme droit
Activités
* GMS82 3 GMs4

Que sais=—je ?

a Transforme.

a) 2,6dm? = cm? d 0,51 = dm3
» b) 801 = m? e) 1700 dm® = hl
e)—-Sso4-—= hl ) 31mmd = cl

e Colorie en bleu une base de ce prisme droit,

- puis calcule son aire totale et son volume.

6 Voici le développement d’'un unités: dm
parallélépipéde rectangle.
Calcule son volume et son aire totale. 3.4
2.2

1,5
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= GM82 Quatre développements )

Calcule, le plus précisément possible, le volume de ces quatre solides, apres avoir
mesuré les dimensions nécessaires.
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——( GM83 Volume et capacité )

Transforme.

a) 7dl = cm3 e) 9md =
b) 0,008 m3 = cm3 fy 121dmd =
c) 30001 = hl g) 520 hl =
d) 19,6 mm3 = ml h) 25 cl =

= GM84 Un pavé de plus )

hl

Colorie en bleu une base de ce prisme droit, puis calcule son aire totale et la longueur totale des arétes.

0,16m

= GM87 Trois prismes droits )

Calcule les grandeurs manquantes de ces trois prismes droits.

Aire de la base Hauteur
23,4 dm? 3,5¢cm
34 m2
6 dm

—( GM92 Quatre cylindres )

Volume

193,8 dm?

4,32 m3

Compléte les dimensions de ces quatre cylindres.

Rayon (dm) Hauteur (dm) Aire de la base (dm?)
26 15
50,3
6,5
8,2

Volume (dm3)

603,6
1654,0

21124
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) . . Aide-mémoij
)P.v" e ; . £ o . oire
[ o~ N r) £ ':) ._'.._..l v * Aire et volume d’un cylindre
¢ Aire et volume d’un parallélépipede

rectangle ou pavé droit
® Unités de volume

Ressources en ligne

e \ Quel est le volume de ce cylindre?

" 10cm N\
N~_

/
-

11cm

e Quel est le volume de ce cylindre?

1,5¢cm

3cm

1,5¢cm

e Un gratte-ciel, en forme de prisme droit & base carrée, a un volume
de 5000000 m3. Sa hauteur est de 500 m.
Quelle est 1a mesure d’'un cété de sa base?

0 Une citerne, de forme cylindrique, a une capacité de 3000 litres.
Quel est son rayon sachant que sa longueur est de 2 m?

- Corrigé en fin de fichier
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—(GM101 Quatre cylindres de plus )

Compléte les dimensions de ces quatre cylindres.

Rayon (cm) Hauteur (cm) Aire latérale (cm?)
8 12
7 7
5 125,66
9 1130,97

Aire totale (cm?)

—(GM111 Vocabulaire de la pyramide)

Sur la pyramide a base carrée ci-dessous, place les noms suivants:

Hauteur d’une face latérale — Hauteur de la pyramide — Base de la pyramide —
Aréte — Sommet de la pyramide
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= GM116 Dans une pyramide )

Compléte le tableau ci-dessous, sachant qu’il se réfere chaque fois a
une pyramide réguliere a base carrée. SO est sa hauteur et SM la
hauteur d’une de ses faces.

Pyramide 1 Pyramide 2 Pyramide 3 Pyramide 4

AB (cm) 4

AC (cm) 8

Aire g0 (cmM?) 42,5

OM (cm) 2,3

SO (cm) 7

SM (cm) 16 9,5

SC (cm)

Aire totale (cm?)

Volume (cm3) 823,9
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e S e B . 2k Aide-mémoire
LdA4LLC 4C POLAG * Volume d'une pyramide

* Volume d’un céne

* Aire et volume d’une boule
Ressources en ligne

e Classe ces trois objets dans l'ordre décroissant de leur

) volume sans faire de calcul. Contréle ton classement en

calculant le volume de chaque objet.

5cm

le——»
2,5¢cm

5cm 5cm

e La pyramide de Mykérinos, la plus petite des trois pyramides de Gizeh, est une
pyramide réguliére 3 base carrée dont la hauteur mesure 66 m et le c6té de la

base 54 m.

Calcule l'aire totale de ses faces latérales.

SUITE =



198 | solides J Grandeurs et mesures 11

e Le volume d’un céne est de 320 7T cm®.

Quelle est la mesure de son rayon si sa hauteur vaut 15 cm?

©000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

9 Le diamétre de ce ballon de gymnastique mesure 75 cm.

Calcule son aire.

©000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

9 Le volume d’une boule est de 179,6 dm?.

Quelle est la mesure de son rayon?

- Corrigé en fin de fichier
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Aide-mémoire
? ® Unités de volume
. : * Unités de temps
Que sals-a e ° Unités de masse
' Activités
* GM148 a GM150

a Transforme:

a) 822.dm® = hl d 071 = dm?3
i b) 1,5h = min e) 9000 sec = h min
c) 2.22g = mg D 1200kg = t

e Combien de canettes de 3,3 décilitres peut-on remplir avec une cuve
contenant 1000 litres?

9 Selon I'Office fédéral de la statistique, dans les familles avec trois
enfants 4 la maison, les hommes consacrent chaque semaine, en
moyenne, deux heures et quarante-huit minutes & préparer les repas.

a) Combien d’heures cela représentera-t-il par mois?

b) Et par jour?

6 On peut estimer qu'un emballage de 1 kg de riz contient
environ 80000 grains.

Quelle est, approximativement, la masse d’un grain de riz?
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——( GM148 Transformations entre volumes et capacités )

Grandeurs et mesures 11¢

Transforme.
a) 4501 = m3 d) 0,0061 dal = mm3
b) 1,07 dm3 = dl e) 5md = hi
c) 8mmd = ml f) 900 cl = dms3
N\
——( GM151 Passages )
Transforme.
a) 10m/s = km/h d) 0,1 m/s = km/h
b) 20 km/h = m/min e) 0,72 km/h = m/s
c) 50km/h = m/s f) 1800000 m/min = km/h
—(GM156 Le livreur)
Chaque jour, un livreur note quelques informations sur sa journée de travail.
Complete ce tableau qui correspond a une de ses semaines.
lundi mardi mercredi jeudi vendredi
Heure de départ 11h 9 h 50 min 13 h 15 min
Heure d’arrivée 15h 9 h 27 min 17 h 03 min 19 h 29 min
Durée du parcours 1h12 min 1 h 40 min 6 h 54 min
Distance parcourue 120 km 100 km 690 km
Vitesse moyenne 55 km/h 45 km/h
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——( GM164 Mesures réalistes? )

Diverses mesures 201

Entoure les mesures les plus réalistes.

Internet privée

Débit d’un robinet 14 mi/s 14 1/min 140 V/s 1400 I/s
Vitesse d’un marcheur 5m/s 0,5 km/h 0,05 km/s 5 km/h
Débit d’un grand fleuve 1000 m3/h 100 m3/s 10000 m3/s 100 km3/h
Masse volumigue de la glace 917 kg/dm3 917 g/dm3 917 g/km3 917 kg/mm3
Vitesse d’un escargot 5 km/h 5m/s 5 mm/h 5 cm/min
Vitesse d’un avion de ligne 850 m/s 850 km/h 850 km/min 850 m/h
lc\j/leaisé(tergolumique du bois 80 kg/dm3 80 kg/m? 800 kg/m?3 8 g/m3
Debit d'une connexion 8 Mo/s 800 Mo/s 8 Ko/s 8 To/s
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Aide-mémoire

ip ::!:l re ,L - : 9’ l..l ;j * Unités de volume
® Unités de temps
* Unités de masse
* Vitesse
* Masse volumique
@ \ Transforme: Ressources en ligne
\J
a) 108 km/h = m/s d) 7200 1/h = dm?/s
b) 300m/s = km/h e) 20000 kg/m?® = kg/dm?
c) 1900 m%/s = 1/min D 150 g/dm® = kg/m?

..................................................................................................................................

e Le compteur de mon vélo indique que j'ai parcouru 49,5 km & une vitesse
moyenne de 22 km/h. Combien de temps ai-je roulé?

..................................................................................................................................

e Un gros orage provoque une inondation dans une cave de 30 m2. L'eau atteint
une hauteur de 20 cm. Avec une pompe qui permet un débit de 580 litres/min,
en combien de temps sera-t-il possible de vider complétement I'eau qui sest

déversée dans la cave?

e Un camion-citerne d’'une masse de 8 tonnes a vide contient 20 m® de mazout.
Détermine la masse totale du camion, sachant que la masse volumique du mazout

est de 840 g/dm?.

«# Corrigé en fin de fichier
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= GM175 Que des triangles semblables )

Grandeurs et mesures... et problémes m

Compléte ce tableau afin de déterminer, dans chaque A
cas, les mesures des cdtés des triangles de cette figure:
)
H
C
a) b) c) d)

BC (cm)

AB (cm) 15

AC (cm) 8

CH (cm) 25 4

BH (cm) 9

AH (cm) 60
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= RS1 Lel )

Recherche et stratégies m

Au moyen d’une seule droite, comment partager la figure dessinée ci-dessous

en trois parties de méme aire ?

—( RS4 Les boules de Noél)

Mellie possede six boules de Noél, toutes isométriques, de 9 cm de
diametre.

Elles sont rangées et bien calées dans une boite en forme de
parallélépipede rectangle, comme le montre l'illustration ci-contre.

La hauteur de la boite vaut 9 cm exactement, de fagon que les boules
ne se cassent pas si la bofte est secouée.

Calcule les deux autres dimensions de cette boite.

Boite ouverte vue de dessus
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= RS7 Hétel Ubus )

A I’'Hbtel Ubus, les seize clients présents de vendredi a lundi changent de
chambre chaque matin, en suivant les indications écrites sur la porte, a
I'intérieur de leur chambre.

Les clients de cet hotel portent
chacun le nom de mathématiciens
— dont deux mathématiciennes

Derriére chaque porte de chambre est indiqué le numéro de la chambre (Sophie Germain et Maria Agnesi)
ol passer la nuit suivante. Par exemple, derriére la porte de la chambre ~ célébres nés entre le XIII* siécle
et le XIXe siécle.

n° 4 il est écrit: «Demain, allez dormir dans la chamibre n° 5. »

Complete le plan d’occupation des chambres ci-dessous.

Chambre | Occupant vendredi soir Occupant samedi soir Occupant dimanche soir
1 Agnesi Riemann
2 Bernoulli Pascal
3 Cauchy Agnesi
4 Descartes Monge
5 Euler Descartes Neper
6 Fibonacci Gauss
7 Gauss Lebesgue
8 Hermite Euler
9 Jordan Hermite
10 Kronecker Descartes
11 Lebesgue Bernoulli
12 Monge Germain
13 Neper Jordan
14 Pascal Fibonacci
15 Riemann Cauchy
16 Germain Kronecker

= RS11 Cube magique )

Place les nombres naturels de 1 a 8 sur les sommets du cube,
de telle maniere que la somme des nombres de chaque face soit
la méme.




= RS20 La prison )

Cette prison est composée de neuf cellules circulaires.
Quatre gardiens (G) sont chargés de la surveillance des
45 prisonniers de I'établissement.

— Chaque gardien surveille les cellules situées autour de la
piece dans laquelle il se trouve.

— Chaqgue gardien surveille exactement 17 prisonniers.
— Aucune cellule n’est vide.

— Deux cellules distinctes ne contiennent pas le méme
nombre de prisonniers.

Comment sont répartis les 45 prisonniers ?
P P N

=== RS21 Dréle de tire-bouchon )

Ce prototype de tire-bouchon est constitué de huit tiges métalliques
de méme longueur, s’articulant autour de tous les points indiqués.

Si les deux tiges arrivant a la vrille forment entre elles un angle de 60° (@),
calcule la mesure de 'angle formé par les deux tiges partant de la poignée (ADH).






	01FE 11e A2 1.1_NOFE11
	02#FA 11e FE_A2 1.1_FE
	03#11ESFE_A2 1.1_FE
	04#Grandeurs 11e FE_A2_FE
	0511RSFE_A2 1.0_FE

